



Совет Безопасности

Семьдесят шестой год

Предварительный отчет

8900-е заседание

Вторник, 9 ноября 2021 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-н Лопес Обрадор/г-н Гомес Робледо Вердуско (Мексика)

<i>Члены:</i>	Китай	г-н Чжан Цзюнь
	Эстония	г-жа Лийметс
	Франция	г-н де Ривьер
	Индия	г-н Сингх
	Ирландия	г-жа Бирн Нейсон
	Кения	г-н Кимани
	Нигер	г-н Маман Сани
	Норвегия	г-жа Юуль
	Российская Федерация	г-н Небензя
	Сент-Винсент и Гренадины	г-жа Кинг
	Тунис	г-н Ладеб
	Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-н Кариуки
	Соединенные Штаты Америки	г-жа Томас-Гринфилд
	Вьетнам	г-н Данг

Повестка дня

Поддержание международного мира и безопасности

Изоляция, неравенство и конфликты

Письмо Постоянного представителя Мексики при Организации
Объединенных Наций от 15 октября 2021 года на имя Генерального
секретаря (S/2021/883)

В соответствии с изложенной в письме Председателя Совета Безопасности от 7 мая 2020 года на имя постоянных представителей членов Совета Безопасности (S/2020/372) процедурой, которая была согласована в свете чрезвычайных обстоятельств, вызванных пандемией COVID-19, настоящий официальный отчет Совета Безопасности будет дополнен сводным документом (S/2021/935), содержащим приложения с текстами заявлений, представленных заинтересованными сторонами, не являющимися членами Совета.



Заседание открывается в 10 ч 05 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Поддержание международного мира и безопасности

Изоляция, неравенство и конфликты

Письмо Постоянного представителя Мексики при Организации Объединенных Наций от 15 октября 2021 года на имя Генерального секретаря (S/2021/883)

Председатель (*говорит по-испански*): Я хотел бы тепло приветствовать Генерального секретаря, министров и других высокопоставленных представителей, присутствующих на сегодняшнем заседании. Их участие в сегодняшнем заседании подтверждает важность обсуждаемого нами вопроса.

На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителей Албании, Аргентины, Азербайджана, Бангладеш, Чили, Кубы, Дании, Доминиканской Республики, Эквадора, Гватемалы, Индонезии, Исламской Республики Иран, Японии, Ливана, Лихтенштейна, Малайзии, Мальты, Марокко, Нидерландов, Перу, Португалии, Катара, Словакии, Южной Африки, Швейцарии, Объединенных Арабских Эмиратов и Боливарианской Республики Венесуэла и всех, кто желает принять в нем участие.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании эксперта по делам коренных народов г-жу Лурдес Тибан Гуалу.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотел бы обратить внимание членов Совета на документ S/2021/883, в котором содержится текст письма Постоянного представителя Мексики при Организации Объединенных Наций от 15 октября 2021 года на имя Генерального секретаря, препровождающее концептуальную записку по рассматриваемому пункту повестки дня.

Сейчас я предоставляю слово Генеральному секретарю.

Генеральный секретарь (*говорит по-испански*): Я благодарю правительство Мексики за проведение сегодняшних прений по вопросу, который находится в центре столь многих проблем, рассматриваемых Советом Безопасности.

Пандемия коронавирусного заболевания (COVID-19) усугубила тяжелое положение и неравенство самых бедных и уязвимых слоев населения. Еще около 120 миллионов человек оказались за чертой бедности.

От голода и недоедания страдают миллионы людей по всему миру. Мы столкнулись с крупнейшей глобальной рецессией со времен Второй мировой войны. Миллиарды людей лишены доступа к необходимым системам социальной защиты, здравоохранения и охраны труда, помогающим справиться с трудностями и дать социальные гарантии. Жители самых богатых стран делают уже третью прививку от COVID-19, в то время как только 5 процентов населения Африки полностью привиты. Еще до пандемии в руках миллиардеров мира было сосредоточено большее состояние, чем у 60 процентов населения планеты, и этот разрыв значительно увеличился.

В то же время мы наблюдаем неравномерное восстановление. В то время как страны с развитой экономикой направляют 28 процентов своего валового внутреннего продукта (ВВП) на восстановление экономики, наименее развитые страны направляют всего 1,8 процента, что гораздо меньше.

Господин президент, в прошлом году, говоря об имущественном расслоении, вы напомнили нам о политике, основанной на неправильном представлении о том, что если люди в высших слоях общества успешны, то успех придет и к тем, кто находится в нижней части социальной лестницы. Вы тогда сказали что, «богатство не передается как болезнь». Любые формы изоляции и неравенства: экономического, социального и культурного – приводят к разрушительным последствиям в плане безопасности. Фактически, растущее неравенство приводит к росту нестабильности, особенно там, где не оказываются основные услуги, такие как услуги в области здравоохранения, образования, безопасности и правосудия, и где историческая несправедливость, неравенство и систематическое угнетение привели к возникновению порочного круга бедности и неблагоприятных условий для целых поколений.

(говорит по-английски)

Сегодня количество конфликтов с применением насилия достигло самого высокого показателя с 1945 года. Они длятся дольше и сложнее по своей природе. Возникает опасное чувство безнаказанности, которое проявилось в недавних силовых захватах власти, в том числе путем военного переворота. Права человека и верховенство права оказались под ударом: в Афганистане, где девочкам снова отказывают в праве получать образование, а женщин лишают их законного места в обществе; в Мьянме, где меньшинства становятся мишенью для нападений, подвергаются жестокому обращению и оказываются вынуждены бежать; в Эфиопии, где рукотворный гуманитарный кризис разворачивается прямо на наших глазах. Масла в огонь этих и других трагедий добавляют COVID-19 и чрезвычайная ситуация с климатом. Финансирование гуманитарной деятельности, усилия по оказанию помощи и механизмы управления конфликтами – ровно то, чем Организация Объединенных Наций занимается по всему миру – в огромном дефиците. Никогда еще мир не был так необходим.

Именно поэтому предотвращение конфликтов находится в центре предложенной мною новой повестки дня мира, которая является частью доклада «Наша общая повестка дня». Повестка дня призывает мировое сообщество работать как единое целое, солидарно, как человеческая семья, для устранения коренных причин конфликтов с применением насилия; создавать и укреплять узы доверия между людьми, живущими в одной стране, и правительствами и институтами, представляющими их интересы; а страны, где осуществляются переходные процессы, – обеспечить участие всех групп в мирном процессе, с тем чтобы люди могли отринуть раздор и вместо этого вместе взяться за создание лучшего будущего в интересах каждого.

Без всеобщего участия в этом процессе мир не сложится из кусочков, подобно мозаике, но останется много пробелов, которые необходимо будет заполнить. Сегодня я хотел бы вкратце описать дорожную карту по обеспечению инклюзии, построенную вокруг четырех ключевых направлений устранения этих пробелов: люди, предотвращение, гендерные вопросы и институты.

Во-первых, мы должны на равной основе заниматься развитием потенциала каждого человека. В

прошлом году доля ВВП, выделяемая на военные расходы, выросла в годовом выражении на самую большую величину с 2009 года. Сейчас эта сумма приближается к 2 триллионам долларов США в год. Представьте себе успехи, которых мы могли бы достичь – мир, который мы могли бы построить, конфликты, которые мы могли бы предотвратить – если хотя бы часть этой суммы мы направили на развитие человеческого потенциала, устранение неравенства и обеспечение инклюзии, особенно в странах, пострадавших от конфликтов и кризисов и имеющих наименьшие финансовые возможности для инвестиций в устойчивое и инклюзивное восстановление в интересах каждого.

В моем докладе «Наша общая повестка дня» содержится призыв заключить новый общественный договор во всех обществах. Это означает инвестиции в обеспечение всеобщего охвата услугами здравоохранения, общедоступными системами социальной защиты и поддержки. Это означает образование и обучение для каждого, чтобы люди могли спланировать и построить лучшее, более процветающее будущее. Это означает открыть двери в гражданскую и экономическую жизнь каждому, в равной степени и без дискриминации. А еще это означает обеспечить каждому человеку доступ к вакцинам от COVID-19.

Во-вторых, нам необходимо развивать программу наших усилий по предотвращению по нескольким направлениям для преодоления различных форм изоляции и неравенства. Сюда относятся более пристальное наблюдение за ситуацией растущего неравенства и тем, как оно воспринимается, в том числе через призму гендерных и молодежных аспектов, для своевременного реагирования на вызывающие недовольство ситуации. Сюда относятся обеспечение всеохватности на каждом этапе мирного процесса, начиная с диалога на местах и разрешения конфликта и заканчивая мирными переговорами, переходным периодом и созданием национальных институтов.

Именно поэтому посредством нашего странового присутствия и работы миссий Организация Объединенных Наций стремится поддерживать диалог между государственными институтами, гражданским обществом, общинами и отдельными людьми на всех этапах. И во всей этой деятельности необходимо объединение усилий всех элементов систе-

мы Организации Объединенных Наций и всех партнеров вокруг нашего общего дела – обеспечения мира. Успех в реализации Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года зависит от солидарности и нашей поддержки усилий правительств по обеспечению развития в интересах каждого и стремления к тому, чтобы никто не был забыт. Ликвидация неравенства и изоляции является важнейшей частью этого процесса и жизненно важным шагом к тому, чтобы дать каждому человеку шанс внести свой вклад в построение будущего своей страны.

В-третьих, мы должны признать важнейшую роль женщин в построении мира и уделить ей приоритетное внимание. Мы можем установить прямую причинно-следственную связь между насилием в отношении женщин и исключением их из жизни общества, подавлением их гражданских прав и конфликтами с применением насилия – от изнасилования и сексуального рабства, используемых в качестве орудия войны, до общего женоненавистничества, владеющего умами насильственных экстремистов, и оттеснения женщин от руководящих должностей и от участия в мирных процессах.

Именно поэтому Организация Объединенных Наций продолжает отстаивать права женщин и девочек во всем мире. Это относится и к Афганистану, где мы продолжаем работать с властями де-факто, чтобы обеспечить девочкам возможность получать школьное образование, а женщинам – полноценно участвовать в гражданской и экономической жизни.

Женщины также находятся в центре наших усилий по предотвращению конфликтов, миротворчеству и миростроительству. Мы увеличиваем число женщин-миротворцев. Сейчас во главе наших полевых миссий стоит как никогда много женщин, благодаря чему на уровне глав или заместителей глав наших миссий был достигнут гендерный паритет. А 40 процентов средств Фонда миростроительства направляются на обеспечение гендерного равенства и прав женщин. Мы знаем, что более прочный и устойчивый мир достигается тогда, когда женщины играют ведущую роль и принимают решения в посредничестве и мирных процессах. Продолжим развивать эту важную работу в последующие годы.

(говорит по-французски)

В-четвертых, мы должны укреплять доверие, работая по линии всеохватных национальных институтов, которые представляют все население и деятельность которых основана на правах человека и верховенстве права. Это требует всеобщего равенства перед лицом правосудия, без поправок для богатых или власть имущих. Это требует создания институтов, способных бороться с коррупцией и злоупотреблением служебным положением, опирающихся на принципы честности, прозрачности и подотчетности. Это требует политических мер и законов, обеспечивающих адресную защиту уязвимых групп населения, в том числе от любых форм дискриминации. Наконец, это требует быстро реагирующих и эффективно работающих институтов безопасности и гарантов верховенства права, которые учитывают потребности каждого человека. Вместо того чтобы возводить стены, правительствам и органам власти необходимо укреплять доверие и удовлетворять интересы всех без каких-либо исключений.

(говорит по-английски)

В каждом обществе культурное, религиозное и этническое разнообразие должно рассматриваться как огромное преимущество, а не как угроза. Это необходимо во всех странах, но особенно в тех, которые переживают конфликты. Без настоящего социального единства и равенства добиться установления мира – значит сделать работу лишь наполовину, потому что настоящий прочный мир может быть достигнут только теми людьми, которым оказывается поддержка, которые могут участвовать в жизни общества и ощущают свою ценность, которые действительно чувствуют себя членами своего общества и принимают долю ответственности за его будущее.

Приветствую постоянную поддержку Совета, направленную на то, чтобы помочь каждому человеку, где бы он ни находился, приложить руки, сердце и ум к решению жизненно важной задачи обеспечения мира.

Председатель *(говорит по-испански)*: Я благодарю Генерального секретаря за его выступление.

Слово предоставляется г-же Тибан Гуале.

Г-жа Тибан Гуала *(говорит по-испански)*: Прежде всего я хотела бы поблагодарить правительство Мексики за приглашение принять участие в

этом заседании. Я хотела бы кратко изложить точку зрения коренного населения относительно мира и безопасности.

Совет Безопасности, орган, ставший необходимым в послевоенное время, старается действовать своевременно, с тем чтобы конфликты не перерастали в войны и не ставили под угрозу международный мир. В Организации Объединенных Наций под миростроительством понимаются инициативы, направленные на оказание странам и регионам помощи в рамках перехода от войны к миру и в снижении риска возникновения или возобновления конфликтов и одновременно на укрепление национального потенциала в области урегулирования конфликтов и закладывания основ устойчивого мира и развития.

Коренные народы хорошо знакомы с проблемами мира и конфликтов в своих соответствующих государствах, хотя они не всегда воспринимаются именно как войны или вооруженные конфликты. Однако я считаю важным, чтобы Совет Безопасности включал в свою повестку дня исторические конфликты, которые государства не смогли урегулировать именно потому, что проблема заключалась не в механизмах посредничества между сторонами или разоружения, а в структурных изменениях в государственной политике в экономическом, политическом, социальном и культурном планах.

Теперь я остановлюсь на некоторых вопросах, которые Совету Безопасности следовало бы в будущем отслеживать. Хотя они и не считаются потенциальными причинами войн или конфликтов, они могут оказаться в списке процессов, которые способны поставить под удар мир и безопасность.

Первый такой вопрос — это социальное неравенство. Одной из причин, которые могут поставить под угрозу международный мир, является рост насилия и преступности, обусловленный деятельностью групп находящихся в уязвимом положении лиц, которые стремятся выжить в условиях кризиса и доминировать над той или иной группой людей. В результате социального неравенства мы наблюдаем большой разрыв в уровне благосостояния, отсутствие экономического прогресса, нехватку питания и младенческую смертность из-за дефицита экономических ресурсов.

Следующий вопрос — это социальная изоляция. Казалось бы, в нашем представлении существует лишь изоляция в отношениях между государством и коренными народами — изоляция в культурном плане. Однако изоляция включает в себя множество аспектов: отсутствие постоянного места жительства, отбывание тюремного заключения, наличие инвалидности и психических заболеваний, гендерные различия, молодой возраст и употребление наркотиков, проституция, принадлежность к общинам рома и иммиграция. Если мы хотим добиться прочного мира в регионах, то государства должны обратить пристальное внимание на эти факторы изоляции и обеспечить их учет. В рамках опыта Эквадора наиболее наглядным примером является проведенная государством в прошлое десятилетие работа в области поддержки лиц с инвалидностью, возведенная в ранг государственной политики.

Изоляция в силу гендерного неравенства — это еще один момент, который мы должны принимать во внимание. Конфликты имеют разрушительные последствия, в частности увеличивают разрыв между женщинами и мужчинами. Женщины зачастую имеют в своем распоряжении меньше ресурсов для защиты самих себя и вместе со своими детьми нередко составляют большинство перемещенных лиц и беженцев. В ходе войн применяются методы, направленные конкретно против женщин, такие как сексуальное насилие, разлучение с детьми или использование женщин в качестве «живого щита». Совет Безопасности должен проводить оценку прогресса государств в обеспечении как правосудия за нарушение прав женщин, так и непосредственного участия женщин в реформировании законодательства и государственных институтов в целях снижения уровня гендерного неравенства и изоляции поколений.

Показательно, что международное сообщество признало важнейшее значение участия женщин для достижения прочного мира. Женщины продемонстрировали свою роль в качестве движущей силы перемен и должны иметь возможность прилагать еще больше усилий для достижения этой цели, при этом недопустимо пренебрегать мнениями женщин, относящихся к коренному населению, женщин африканского происхождения и женщин, принадлежащих к другим этническим меньшинствам, которые в силу своего статуса страдают от изоляции

на трех уровнях, поскольку являются женщинами, представителями коренных народов и малоимущими. В этой связи я предлагаю Совету Безопасности оценить и развить рекомендации, изложенные в резолюции 1325 (2000), в которой содержится настоятельный призыв обеспечить участие женщин в миростроительстве, их более эффективную защиту от нарушений прав человека и их более широкий доступ к правосудию и услугам, призванным не допустить их дискриминации.

Еще один вопрос, который необходимо учитывать, — это миграция. Она является не только следствием, но и причиной, поскольку ставит под угрозу международный мир. В атмосфере отчаяния, которая возникает, когда мир невозможен, миграция является запасным выходом, который в некоторых случаях может иметь еще более страшные последствия, поскольку перемещение в результате кризиса приводит к тому, что многие семьи оказываются в вакууме, ведь на новом месте они сталкиваются с дискриминацией и даже ксенофобией со стороны принимающего общества — из-за того что являются мигрантами.

Еще один вопрос, который был поднят в ходе этих прений, — это криминализация социального противостояния и преследование правозащитников. Возможно, это новая проблема, на которую Совет Безопасности должен обратить внимание. Криминализация социальных протестов стала одним из инструментов преследования, используемых государствами против защитников прав человека и прав природы, в связи с чем на первый план выходит проблема исключения ряда групп населения из процесса принятия решений в рамках отношений между гражданами и государством.

Коррупция — это также важнейший вопрос, который не должен игнорироваться в рамках наших глобальных дискуссий. Во всех государствах мира в той или иной степени существует коррупция, представляющая собой бремя, которое приводит к колоссальным экономическим потерям. Однако наибольшую тревогу вызывает тот факт, что она подрывает доверие к институтам и ставит под угрозу социально-экономическое развитие, что в долгосрочной перспективе может поставить под удар международный мир.

Что касается споров о природных ресурсах, то считается, что третья мировая война разразится

именно из-за природных ресурсов и изменения климата. Исследования Организации Объединенных Наций показывают, что с проблемой природных ресурсов связаны более 40 процентов внутренних вооруженных конфликтов, которые имеют место в последние 60 лет. Эта проблема может стать бомбой замедленного действия и поставить под угрозу подержание международного мира и безопасности.

В последние годы нефть считается ресурсом, который может стать причиной третьей мировой войны. Однако разрушительные последствия изменения климата, недостаточная проработка приоритетных направлений политики, бессилие правительств, неравенство и вооруженные конфликты стали причиной того, что теперь нам пришлось переключить свое внимание на воду, землю и полезные ископаемые. В совокупности с вечным спором о том, должна ли вода быть предметом роскоши или же социальным благом, доступным для всех, это может привести к тому, что вода будет играть центральную роль в величайшем геополитическом конфликте XXI века. И именно поэтому борьба с экстрактивизмом, которую ведет в регионе коренное население, возможно, является оправданной. Тем не менее пока дискуссии посвящены экономическим потребностям государств и защите среды обитания коренных народов.

Наконец, хотя полномочия Совета Безопасности предусматривают возможность принятия принудительных мер или введения экономических санкций, ему следовало бы вместо этого предоставлять стимулы и воздавать должное государствам-членам, работающим над сокращением масштабов неравенства, изоляции и коррупции и избегающим конфронтации между гражданским обществом, гражданами и государством, которая может поставить под удар поддержание международного мира и безопасности.

Председатель (говорит по-испански): Я благодарю г-жу Тибан Гуалу за ее сообщение.

Сейчас я выступлю с заявлением в своем качестве президента Мексики.

Я здесь не для того, чтобы говорить о безопасности как о синониме военной мощи или как об основании для применения силы. Вовсе нет: мой подход основан на постулатах, обозначенных при создании Организации Объединенных Наций Франклином

Делано Рузвельтом, которого Пабло Неруда назвал титаном свободы, и включающих право на жизнь, свободную от страха и нужды, которое остается самым прочным фундаментом безопасности для всех обществ и государств.

Главным препятствием на пути осуществления этого права является коррупция во всех ее проявлениях, к которым относятся транснациональные силы, роскошь и легкомыслие как образ жизни элиты, а также неолиберальная модель, в рамках которой потеря терпит все общество, прибыль приватизируется, а разграбление природных ресурсов и имущества народов и стран поощряется.

Когда суды наказывают тех, у кого нет средств, чтобы купить приговор о невиновности, и защищают богатых и крупные корпорации, которые расхищают средства из казны или не платят налоги, — это коррупция. Когда остаются безнаказанными те, кто скрывает и прячет незаконным образом полученные средства в налоговых гаванях, — это коррупция. Когда акционеры и руководители так называемых “фондов-стервятников” занимаются ростовщичеством, и при этом их даже не перестают уважать — это тоже коррупция.

Было бы лицемерием игнорировать тот факт, что главной проблемой планеты является коррупция во всех ее аспектах — политическом, нравственном, экономическом, правовом, бюджетно-налоговом и финансовом. Было бы глупо упускать из виду, что коррупция является основной причиной неравенства, нищеты, разочарования, насилия, миграции и серьезных социальных конфликтов.

Мы находимся в состоянии упадка, потому что никогда прежде в мировой истории такое богатство не было сосредоточено в руках столь немногих людей, заполучивших его за счет злоупотребления влиянием и страданий других, приватизации того, что принадлежит всем или не должно иметь владельца, разработки законов для легализации безнравственного и искажения социальных ценностей, с тем чтобы отвратительное выглядело как приемлемая предпринимательская деятельность.

Рассмотрим, к примеру, распространение вакцины против коронавирусной инфекции (COVID-19). Девяносто четыре процента доз вакцины было продано частными фармацевтическими компаниями, тогда как по линии Механизма по обеспечению

глобального доступа к вакцинам против COVID-19, созданного Организацией Объединенных Наций для бедных стран, было распределено только 6 процентов, и это является печальным и абсолютным провалом.

Этот простой факт должен заставить нас признать очевидное: в современном мире великодушные и стремление к общему благу вытесняются эгоизмом и амбициями отдельных людей; дух сотрудничества уступает место стремлению к наживе, мы скатываемся от цивилизации к варварству и ведем себя так, как будто отказываемся от самих себя, забывая о моральных принципах и закрывая глаза на страдания человечества. Если мы не сможем прекратить такие тенденции с помощью конкретных действий, то нам не удастся решить ни одну из других проблем, с которыми сталкиваются народы мира.

Какие меры принимает в этом отношении Мексика? Мы внедрили стратегию, направленную на искоренение коррупции и направление всех денежных средств, которые удалось возместить, на благо народа, руководствуясь стремлением помочь в первую очередь малообеспеченным гражданам ради всеобщего блага.

Уделение приоритетного внимания малообеспеченным гражданам также подразумевает признание того, что мирная обстановка является следствием справедливого устройства и что ни одна страна не сможет добиться успеха, если маргинализация и нищета будут сохраняться или даже усугубляться. Поэтому мы придерживаемся следующего мнения: для того, чтобы люди могли жить без страха, угроз и насилия, необходимо в первую очередь положить конец безработице, поощрять молодежь к работе и учебе, а также избегать распада семьи и социальных структур и утраты культурных, моральных и духовных ценностей.

Мексике может потребоваться время, чтобы в стране установился мир, но самый верный способ этого добиться — это продолжать устранять первопричины проблем. Например, предоставление молодым людям возможности учиться и работать может помочь уберечь их от участия в преступной деятельности. Условием истинной победы над преступными группировками всегда будет лишение таких группировок питательной среды и их «резервной армии».

Мы используем такой же подход для решения проблемы миграции. Главным направлением работы являются не принудительные меры, а те усилия, которые позволяют обеспечить для всех людей доступ к образованию, работе, медицинскому обслуживанию и социальным услугам в местах, где они родились или проживают, чтобы они не были вынуждены покидать свои деревни из-за голода или насилия и чтобы эмигрировали только те, кто к этому стремится. Люди должны принимать решение об эмиграции, руководствуясь своими желаниями, а не в силу обстоятельств; это должно быть решением отдельных людей, а не демографическим явлением.

Недавно я представил президенту Байдену новый способ решения проблемы миграции. Я предложил ему, не забывая о необходимости регулировать ее потоки, избегать беспорядков и гарантировать права человека, немедленно приступить к осуществлению в трех братских государствах двух программ, которые мы успешно реализуем в Чьяпсе — штате, соседствующем с регионом Центральной Америки.

В настоящее время мы засаживаем 200 000 гектаров земли в этом штате фруктовыми и строевыми деревьями. Эта программа обеспечивает работой 80 000 озеленителей. Кроме того, в этом юго-восточном мексиканском штате в качестве учеников работают 30 000 молодых людей, которые получают минимальную заработную плату, проходя обучение в мастерских и на предприятиях, а также в рамках других видов производственной и общественной деятельности. Если бы эти две программы были немедленно внедрены в Гватемале, Гондурасе и Сальвадоре, то около 330 000 человек, которым в настоящее время из-за отсутствия рабочих мест грозит эмиграция, могли бы остаться в своих странах.

Я считаю, что Организация Объединенных Наций должна реализовать эти предложения, с тем чтобы устранить коренные причины проблем, существующих в бедных странах. Самый важный институт международного сообщества должен выйти из летаргии и отказаться от привычного порядка работы. Он должен провести реформу, осудить коррупцию и вести борьбу с ней по всему миру. Он должен противостоять широко распространенным в мире неравенству и социальным потрясениям бо-

лее решительно, обстоятельно и наглядно и играть при этом более активную руководящую роль.

За всю историю этой Организации для обездоленных слоев населения так и не было сделано ничего действительно существенного, однако восстановить справедливость никогда не поздно. Сегодня настало время принять меры для борьбы с маргинализацией посредством устранения ее причин, а не только ее последствий.

В этой связи в ближайшие несколько дней мексиканская делегация предложит Генеральной Ассамблее глобальный план в интересах братства и благополучия. Его цель — гарантировать право на достойную жизнь 750 миллионам человек, которые живут менее чем на 2 долл. США в день. Предложение Мексики о создании всемирного государства братства и благополучия может быть профинансировано по линии фонда, располагающего средствами из как минимум трех источников: ежегодного добровольного взноса в размере 4 процентов от состояния 1000 самых богатых людей мира; аналогичного взноса 1000 крупнейших частных корпораций с учетом их глобальной рыночной стоимости; и взноса в размере 0,2 процента от валового внутреннего продукта каждого члена Группы двадцати. Если бы удалось достичь этого целевого показателя по доходам, то такой фонд мог бы располагать примерно 1 трлн долл. США в год.

В рамках ежегодного обзора Организация Объединенных Наций могла бы выделить один день для чествования тех лиц, компаний и правительств, которые отличились своей гуманитарной приверженностью содействию в финансировании этого глобального плана в интересах братства и благополучия, или вручения им почетных грамот. Средства такого фонда должны передаваться бенефициарам напрямую без каких-либо посредников, потому что когда средства предоставляются неправительственным организациям гражданского общества или органам другого вида — мне не хотелось бы обобщать, — во многих случаях эти средства остаются в бюрократических структурах и используются для оплаты роскошных офисов или услуг консультантов, либо перенаправляются и в итоге не доходят до бенефициаров. Поэтому я повторяю, что средства фонда должны передаваться бенефициарам напрямую без каких-либо посредников и перечисляться на карту или личный электронный кошелек.

Всемирный банк и Международный валютный фонд могли бы совместно создать необходимую структуру и — начиная со следующего года — проводить перепись самых обездоленных людей во всем мире. По окончании такой целевой выборки в каждой стране можно было бы приступить к выделению средств для предоставления пособий пожилым людям и детям-инвалидам, выплаты стипендий учащимся и оказания поддержки озеленителям и молодым людям, проходящим обучение в рамках производственного сектора, а также для обеспечения бесплатного вакцинирования и бесплатных лекарств.

По правде говоря, я не верю, что кто-нибудь из постоянных членов Совета Безопасности выступит против нашего предложения, поскольку оно не имеет отношения ни к ядерному оружию, ни к военному вторжению и не ставит под угрозу безопасность ни одного государства. Напротив, оно направлено на укрепление стабильности и мира путем проявления солидарности с теми, кто больше всего нуждается в нашей поддержке. Я уверен, что все мы — богатые и бедные, доноры и бенефициары — будем спать спокойнее и жить с ощущением более крепкого нравственного стержня. В этой связи мне вспоминаются слова Адама Смита:

«Каким бы эгоистичным ни казался человек, его природе, очевидно, присущи определенные принципы, которые заставляют его проявлять интерес к судьбе других людей и считать их счастье необходимым для него, хотя от такого счастья он сам не получает ничего, кроме удовольствия его наблюдать».

Другими словами, мы можем быть счастливы, только проявляя доброту.

Давайте никогда не забывать о том, что коллективный долг наций — обеспечить каждому ребенку право на питание, здоровье, образование, работу, социальное обеспечение, спорт и отдых.

В заключение я хотел бы напомнить вам о двух патриотах и освободителях нашей Америки: первый — это Хосе Мария Морелос-и-Павон, который служил на благо мексиканской нации и чуть более двух веков назад призвал добиваться умеренности и в бедности, и в богатстве. А второй — Симон Боливар — почти в то же время сказал, что самая совершенная система правления — это та, что по-

зволяет добиться максимально возможного уровня счастья, социального обеспечения и политической стабильности.

Для меня честь присутствовать среди постоянных и непостоянных членов Совета Безопасности — органа, который является наиболее близким по своему характеру к мировому правительству и может играть самую эффективную роль в борьбе с коррупцией и стать наиболее благородным благодетелем для тех жителей Земли, кто беден и забыт.

Сейчас я возвращаюсь к исполнению своих функций Председателя Совета.

Я предоставляю слово министру иностранных дел Эстонии.

Г-жа Лийметс (Эстония) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотела бы поблагодарить докладчиков, Генерального секретаря и г-жу Лурдес Тибан Гуалу за их вклад в сегодняшнее заседание.

Предотвращение конфликтов должно быть для всех нас одной из очевидных приоритетных задач. Поэтому мы решительно приветствуем сегодняшние своевременные прения, посвященные коренным причинам конфликтов, таким как нарушения прав человека, изоляция, неравенство и нищета. Вспышке острого конфликта зачастую предшествует рост числа нарушений прав человека. То, что мы сегодня наблюдаем в Беларуси, представляет собой массовые репрессии против людей и все более серьезные транснациональные карательные меры. За последние несколько дней тысячи мигрантов из третьих стран при помощи белорусских властей подошли к польской границе, и некоторые из них пытаются прорваться через пограничное ограждение.

Все это отражает четкую схему — использование людей в политических целях ради дестабилизации соседних стран и отвлечения внимания от роста числа нарушений прав человека в своей собственной стране. Эта тактика белорусских властей является неприемлемой. Она стала угрозой международному миру и безопасности. Мы призываем белорусские власти прекратить подвергать жизнь людей опасности.

Эстония твердо убеждена в том, что акцент на повышение устойчивости общин уже на раннем этапе может предотвратить возникновение кон-

фликта, а также любой рецидив насилия. Это включает также активное и комплексное устранение коренных причин нестабильности, таких как низкий уровень развития, последствия изменения климата, нищета и отсутствие возможностей для получения образования. Кроме того, должен быть обеспечен беспрепятственный гуманитарный доступ в зоны конфликта, будь то в Сирии, Афганистане, Тиграе или в других местах. Гуманитарный доступ и безопасность гуманитарных работников — это вопрос, на который в ситуациях нестабильности Совет Безопасности может и должен обращать пристальное внимание.

Развитие и мир взаимосвязаны, как взаимосвязаны и защита прав человека и построение устойчивого мира. Права человека должны играть центральную роль в рамках наших мер реагирования на любой конфликт и мер предотвращения конфликтов. Наивно полагать, что мирный путь урегулирования любого конфликта можно отыскать без обеспечения за столом переговоров широкого круга субъектов. Особенно это касается женщин. Сознательное ведение постоянной работы по обеспечению полноценного, равноправного и значимого участия женщин в мирных процессах — это ключ к прочному миру и стабильности.

Изоляция и неравенство членов всех уязвимых и маргинализированных групп представляют опасность для мира и безопасности. Нарушения и ущемления прав человека могут приводить к конфликту и всегда являются одной из его характерных составляющих. Кроме того, нельзя недооценивать масштабы климатически обусловленных рисков для безопасности, в том числе гендерные аспекты в контексте изменения климата. От изменения климата в несоразмерно большей степени страдают женщины и девочки. Поэтому важно расширять их права и возможности. Только так можно построить жизнестойкие общины, где для всех будет место.

Еще один аспект, который я хотела бы подчеркнуть в контексте предотвращения конфликтов, это важность принципа верховенства права. Верховенство права и развитие тесно взаимосвязаны и усиливают друг друга. Открытые и справедливые общества, поддерживаемые сильными и подотчетными институтами, уважающими верховенство права, создают предсказуемые условия для проживания населения. Это помогает обеспечить устойчивые

источники средств к существованию и снизить уровень нищеты, которая зачастую зарождается в результате изоляции, дискриминации и бесправия. Также в числе основных причин недостаточной защищенности прав человека неэффективное управление, низкий уровень верховенства права и слабость судебных учреждений.

В заключение я хотела бы еще раз заявить о том, что Эстония никогда не перестанет подчеркивать важность надлежащего управления, привлечения к ответственности, соблюдения норм международного гуманитарного права и международного права прав человека и уважения верховенства права, поскольку все они играют незаменимую роль в устранении конструктивным и устойчивым образом коренных причин конфликтов во всем мире.

Председатель (*говорит по-испански*): Я предоставляю слово Постоянному представителю Соединенных Штатов Америки и члену кабинета президента Байдена.

Г-жа Томас-Гринфилд (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, благодарю Вас за руководство этими важными прениями, посвященными борьбе с неравенством и нищетой и их связи с конфликтами. Я также выражаю признательность Генеральному секретарю Гутерришу и г-же Тибан Гуале за то, что они поделились с нами соображениями о том, каким образом такие проблемы влияют на их работу, и за представление рекомендаций по их преодолению.

Сегодняшние прения позволяют членам Совета Безопасности направить четкий сигнал. Неравенство, маргинализация и изоляция относятся к вопросам мира и безопасности. Они порождают нестабильность, насилие, конфликты и массовую миграцию. Сегодня бушует больше конфликтов, чем когда-либо с момента окончания холодной войны. Однако эти конфликты не похожи на прежние. Они более жестоки, дольше длятся, все чаще приобретают региональный масштаб и характеризуются участием большего числа негосударственных субъектов.

Соединенные Штаты сосредоточили все свое внимание на прекращении этих конфликтов и облегчении провоцируемых ими страданий. Для этого мы должны бороться с коренными причинами этих кризисов. В противном случае наша работа

подобны попытке заклеить пластырем зияющую рану. Коренные причины не новы: замедленный экономический рост, конкуренция за ограниченные ресурсы и ненависть к тем, кто от нас отличается. Однако они усугубляются сегодняшними современными вызовами: пандемией коронавирусного заболевания (COVID-19), изменением климата и деградацией природных ресурсов. Все эти источники конфликтов и способствующие нестабильности факторы представляют собой формы неравенства, маргинализации и изоляции.

Так, пандемия COVID-19 и изменение климата затрагивают все страны, однако, разумеется, не в равной степени. Для решения этой проблемы Соединенные Штаты преисполнены решимости стать «мировым арсеналом вакцин». Мы обещали предоставить более 1,1 миллиарда доз вакцин и уже направили в страны всего мира более 230 миллионов доз, причем сделали это без каких-либо условий, потому что мы знаем, что не каждая страна может позволить себе производить или покупать жизненно важные вакцины. Кроме того, именно поэтому в ходе общих прений Генеральной Ассамблеи (см. A/76/PV.3) президент Байден объявил о том, что в сотрудничестве с Конгрессом будет работать над тем, чтобы к 2024 году вновь удвоить наше международное финансирование по государственным каналам до ежегодного выделения 11,4 млрд долл. США в целях оказания развивающимся странам помощи в борьбе с климатическим кризисом.

Мы также знаем, что каждый человек с рождения обладает правами, изложенными во Всеобщей декларации прав человека. Именно поэтому они считаются всеобщими. Однако есть люди, которые продолжают сталкиваться с изоляцией и маргинализацией из-за факторов, которые не должны иметь значения — например, кто они, кого они любят, к какой группе принадлежат, какую религию исповедуют и какого цвета их кожа. Президент Байден напоминает нам каждый день, что это одна из причин, по которой права человека находятся в фокусе нашей внешней политики. Продвигая и защищая права человека и основные свободы, мы делаем правильный выбор и защищаем свои ценности. Мы также практикуем превентивную дипломатию, укрепляя устойчивость и снижая уязвимость обществ к конфликтам.

Таким образом, все три основных компонента деятельности Организации Объединенных Наций — развитие, права человека и мир и безопасность — взаимно дополняют друг друга. Поэтому мы должны придерживаться инклюзивного подхода к миростроительству и предотвращению конфликтов. Например, развитие способствует экономическому росту, который часто является главной задачей в постконфликтных обществах. Тем, кто занимается вопросами миростроительства, следует уже на ранних этапах привлекать участников процесса развития на местах к выработке шагов, необходимых для повышения стабильности и обеспечения прочного мира.

В то же время формы неравенства и изоляции замедляют экономический рост. Если экономическое неравенство или угроза насилия делает задачу выживания и процветания для маргинализированных групп чрезвычайно сложной, гражданам приходится принимать нелегкое решение покинуть свои родные места в поисках лучшего будущего.

Аналогичным образом, если общество не позволяет женщинам участвовать в трудовой деятельности, страна теряет половину своей рабочей силы. Это проблема развития. Это также проблема прав человека и мира и безопасности, то есть все в одном. Конструктивное расширение прав и возможностей, активизация участия и усиление защиты женщин во всех аспектах процесса построения мира и безопасности необходимы для построения прочных и мирных обществ. По этим причинам Соединенные Штаты поддерживают миссии Организации Объединенных Наций с широкими правозащитными мандатами, придерживающиеся комплексного гендерного подхода в рамках всей своей деятельности и тесно координирующие свои мероприятия с мероприятиями гуманитарных организаций и организаций, занимающихся вопросами развития. Кроме того, миротворческие миссии должны заниматься защитой гражданского населения и укреплением демократических управленческих структур и верховенства закона. Именно так устраняются коренные причины конфликта. Именно так создаются условия для установления прочного мира.

Со своей стороны, Соединенные Штаты через международные и неправительственные организации-партнеры оказывают гуманитарную помощь тем, кто пострадал от этих угроз и потрясений, в

том числе беженцам, внутренне перемещенным лицам, просителям убежища и мигрантам в самых разных странах мира. Однако ни одна страна не способна решить проблему неравенства, маргинализации и изоляции в одиночку. Мы должны противостоять этим взаимосвязанным угрозам все вместе. В наших решениях в области миростроительства мы должны использовать инклюзивный подход, позволяющий обеспечить, чтобы участники процесса развития, правозащитники и эксперты по вопросам безопасности тесно общались друг с другом и координировали свои действия в интересах строительства справедливых, равноправных и прочных обществ.

Надеемся, что Совет Безопасности справится с задачей организации этих усилий и обеспечит, чтобы наш подход носил инклюзивный характер и был нацелен на устранение коренных причин конфликтов, что необходимо для построения мира без войн и процветания всех народов .

Председатель (*говорит по-испански*): Сейчас я предоставляю слово государственному министру иностранных дел Индии.

Г-н Сингх (Индия) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне также поздравить делегацию Мексику с председательством в Совете Безопасности в этом месяце. Кроме того, хотел бы передать наилучшие пожелания и приветствия премьер-министра нашей страны президенту Мексики Его Превосходительству г-ну Андресу Мануэлю Лопесу Обрадору. Индию и Мексику связывают особые отношения, и для меня большая честь представлять премьер-министра на сегодняшнем заседании.

Я хотел бы поблагодарить Его Превосходительство Генерального секретаря Антониу Гутерриша и докладчика от гражданского общества, эксперта по делам коренных народов Лурдес Тибан Гуалу за их сообщения по теме сегодняшних открытых прений.

За последние несколько десятилетий число межгосударственных конфликтов уменьшилось и Совет стал уделять гораздо больше внимания внутригосударственным конфликтам. Однако эти конфликты характеризуются рядом застарелых политических, экономических и социальных причин, которые требуют внимания не только со стороны Совета, но и со стороны других органов Организа-

ции Объединенных Наций, специализирующихся в области миростроительства и социально-экономического развития. Очевидно, что многое еще предстоит сделать, чтобы помочь странам, находящимся в состоянии внутригосударственного конфликта, достичь устойчивого мира.

В связи с этим позвольте мне высказать несколько замечаний.

Во-первых, международные усилия по поддержанию мира и безопасности должны быть инклюзивными по своему характеру. Процесс реализации мирного соглашения должен идти параллельно с оказанием гуманитарной и чрезвычайной помощи, возобновлением экономической деятельности и созданием политических и административных институтов с задачей улучшить управление и с включением в их состав представителей разных категорий населения, особенно женщин и социально незащищенных граждан. Необходимо избегать также политизации гуманитарной помощи и помощи в целях развития в конфликтных ситуациях. Гуманитарная деятельность должна в первую очередь строиться на принципах гуманности, нейтралитета, беспристрастности и независимости.

Во-вторых, международное сообщество должно проследить за тем, чтобы его слова не расходились с делом, и обеспечить предсказуемое и эффективное поступление ресурсов в постконфликтные страны. Помощь в целях развития, увязанная с национальными приоритетами, должна в значительной степени помочь в достижении устойчивого мира.

В-третьих, необходимо активно поддержать программу постконфликтного восстановления, особенно в Африке. В этой связи следует помочь Комиссии по миростроительству в активизации ее усилий. В рамках этих усилий первостепенное внимание должно уделяться удовлетворению потребностей принимающего государства и координации роли международных финансовых учреждений, частного сектора и организаций гражданского общества.

В-четвертых, часть региональных и субрегиональных организаций в настоящее время заметно прибавили в том, что касается урегулирования конфликтных ситуаций, и государства-члены все больше доверяют им в этом отношении. Это позитивно сказалось и на совместной работе Организации

Объединенных Наций и Совета Безопасности. Совет Безопасности должен поддержать эту тенденцию и активнее привлекать к своей работе региональные и субрегиональные организации и помогать им. На наш взгляд, необходимо с большей эффективностью использовать существующий механизм сотрудничества, например, Совместный рамочный документ Организации Объединенных Наций и Африканского союза об укреплении партнерства в области мира и безопасности. В этой связи Совет Безопасности и международное сообщество должны более энергично поддержать такие инициативы, как Миссия военных наблюдателей Африканского союза в Сомали, Объединенные силы Сахельской группы пяти и Многонациональная объединенная оперативно-тактическая группа.

В-пятых, распространение терроризма, особенно в странах, затронутых конфликтом, может свести на нет усилия международного сообщества. Поэтому настоятельно необходимо осуждать терроризм во всех его формах и проявлениях и привлекать к ответственности тех, кто оказывает какую-либо поддержку террористам.

Изоляция, неравенство и конфликты также имеют отношение к работе Совета. Необходимо решить проблему сохраняющегося исключения и неравенства в членском составе Совета Безопасности. Международная архитектура поддержания мира и безопасности и миростроительства нуждается в реформировании. Мировое влияние и возможности решения проблем сегодня гораздо более рассредоточены, чем 76 лет назад. Как долго еще можно игнорировать справедливые требования развивающихся стран, в том числе государств Африки? Поэтому мы убеждены, что реформа многосторонней системы, основным элементом которой должна стать реформа Совета Безопасности, имеет решающее значение для преодоления сложных вызовов современности.

Индия всегда стремилась к укреплению глобальной солидарности во всем мире в рамках нашего партнерского сотрудничества в области развития, при этом мы в полной мере уважаем национальные приоритеты и обеспечиваем, чтобы помощь оказывалась по необходимости и при наличии соответствующей просьбы и способствовала созданию рабочих мест и наращиванию потенциала, не создавая при этом задолженности. Это особенно

касается стран, находящихся на постконфликтном этапе. Индия является и будет и впредь оставаться надежным партнером, готовым оказать поддержку и содействие нашим соседям в рамках нашей политики «Соседство прежде всего», африканским партнерам или другим развивающимся странам, для того чтобы провести восстановление по принципу «лучше, чем было» и сделать наше общество сильнее.

Г-н Небензя (Российская Федерация): Г-н президент, Приветствуем Ваше личное участие в сегодняшнем мероприятии. Благодарим Генерального секретаря Организации Объединенных Наций за содержательный брифинг. Признательны также г-же Лурдес Тибан Гуале.

Признательны Мексике за привлечение внимания к теме сегодняшних дебатов. Она весьма актуальна, поскольку социально-экономические проблемы человечества существенно обострились, а из-за пандемии коронавируса они стали неотложными, обнажив уязвимость людей.

Повсеместно, даже в самых богатых странах и регионах, неравномерное распределение материальных благ ведет к усугубляющемуся неравенству как внутри обществ, так и на международном уровне. Еще тяжелее ситуация в тех государствах, которые никогда и не выходили из категории отстающих, имеют тяжелое колониальное прошлое или не могут избавиться от долгового бремени. Разочарование людей в способности дать своим детям лучшее будущее часто приводит к обострению этнических, религиозных и других противоречий, борьбе за власть и ресурсы.

Совет Безопасности Организации Объединенных Наций, рассматривая те или иные страновые сюжеты, не может не принимать во внимание коренные причины конфликтов, которые могут быть весьма разнообразны. Однако при обсуждении в Совете путей их преодоления мы должны фокусироваться на использовании тех инструментов, которые у нас есть в наличии: это добрые услуги, посредничество, миротворческие и специальные политические миссии. Безусловно, в мандаты этих миссий могут быть включены отдельные задачи по раннему миростроительству, помощи в развитии потенциала государственных структур, в том числе правоохранительных, и даже проекты с быстрой отдачей. Кроме того, неопределимое значение для об-

легчения страданий нуждающегося населения и, следовательно, снижения остроты конфликтов имеет оказание срочной гуманитарной помощи.

На промежутке перехода от конфликта к стабильности особенно актуальна также роль Комиссии по миростроительству и Фонда миростроительства.

Однако на фоне масштабных проблем социально-экономического развития, которые зачастую имеются в конфликтных и постконфликтных государствах, это в любом случае будет «латание дыр». Ведь ни Совет Безопасности, ни Комиссия по миростроительству не могут в рамках имеющихся у них инструментов содействовать формированию устойчивых самостоятельных моделей экономики, обеспечивать обмен технологиями и укрепление инфраструктуры, развивать промышленность или аграрный сектор, системы образования и здравоохранения, создавать рабочие места.

Рассуждая о теоретической взаимосвязи прав человека, развития, мира и безопасности, необходимо осознавать, что само по себе развитие не может гарантировать мир, а мирная жизнь не обязательно гарантирует развитие, поэтому важно не только учитывать взаимосвязь, но и четко понимать разницу в этих процессах, а также то, какой именно орган или структура Организации Объединенных Наций несет ответственность за продвижение каждого из этих направлений.

Именно изложенная выше логика определяет нашу принципиальную позицию о необходимости придерживаться принципа «разделения труда» между основными органами Организации Объединенных Наций. Вопросы устойчивого развития, борьбы с изменением климата или защиты прав человека должны рассматриваться прежде всего на профильных «площадках», обладающих необходимым инструментарием и экспертизой с универсальной или широкой представленностью стран-членов в организации, в первую очередь в рамках Генеральной Ассамблеи и Экономического и Социального Совета.

В этой же плоскости лежат наши сомнения в отношении ряда концепций, предложенных в новой инициативе Генерального секретаря «Наша общая повестка», где прослеживается тенденция в сторону «смещения» мандатов, создания структур, дубли-

рующих уставные органы. Это чревато общим снижением эффективности всемирной Организации.

Не может не вызывать вопросы также идея применения так называемого «мультистейкхолдерового» подхода, направленного на постепенное уравнивание в Организации Объединенных Наций статуса государств-членов и негосударственных субъектов. Призываем в этой связи к тщательному рассмотрению отдельных элементов реформенной повестки в межправительственном формате. Более того, твердо убеждены, что подлинно эффективного претворения их в жизнь можно достичь только на основе консенсусных решений. С сожалением отмечаем неоправданную поспешность, с которой предлагается принимать решения в Генеральной Ассамблее уже послезавтра — без надлежащих консультаций, явно вопреки целям достижения консенсуса.

Не думаем, что задачей Генерального секретаря было спровоцировать раскол среди стран-членов, навязать одной группе стран волю и понимание другой, пусть даже весьма влиятельной группы государств.

Считаем исключительно важным, чтобы международное содействие государствам в решении каких бы то ни было проблем осуществлялось исключительно по их просьбе и в плотной координации с ними, с учетом национальных приоритетов и особенностей, включая правовые, исторические, религиозные и культурные. Каждая отдельная конфликтная ситуация требует особого подхода, автоматизма здесь быть не может. Выступаем против установления неких универсальных «индикаторов» конфликтов/кризисов, которые открывали бы путь для различных злоупотреблений.

Решения могут быть достигнуты только на основе вовлечения государств-реципиентов и диалога с ними. Отход от этих принципов, вмешательство во внутренние дела государств и давление на «неудобные» правительства под предлогом оказания им содействия, гуманитарные интервенции в нарушение норм международного права являются неприемлемыми, зачастую коренными причинами возникновения или обострения конфликтов, о которых не все присутствующие в зале сегодня государства готовы говорить откровенно. Однако, если мы не будем называть вещи своими именами, трагические ситуации, с которыми столкнулись ряд государств, прежде всего ближневосточного региона, повторят-

ся опять. И никакими красивыми концепциями за- ретушировать это не удастся.

Еще более порочной практикой является применение незаконных односторонних санкций или угрозы санкций либо отказ в предоставлении помощи в целях развития. Эти антигуманные рестрикции, особенно на фоне пандемии коронавирусной инфекции, сужают возможности государств по преодолению ее последствий и подрывают усилия законных правительств по достижению целей устойчивого развития, что усугубляет неравенство на межгосударственном уровне и в итоге бьет по благосостоянию невинных людей. Пример Сирии, за сотрудничество с которой наши американские и европейские коллеги готовы наказывать как страны, так и компании, красочно демонстрирует эту тенденцию, бросая тень на гуманистические дискуссии о связи мира и развития. Призываем всех причастных прислушаться к соответствующему обращению Генерального секретаря Организации Объединенных Наций и прекратить эту порочную практику.

В заключение, г-н Председатель, не могу не сказать. Наша эстонская коллега не нашла ничего лучшего, как использовать трибуну Совета Безопасности для очередного, уже не в первый раз шельмования Беларуси. Напомню, что беженцы, которые находятся на границе с Польшей и Литвой, стремятся в Европу. Они не стремятся остаться в Беларуси. Так кто создает кризис, строя заборы из колючей проволоки и массово стягивая военных к границе?

Вы часто вспоминаете о полном уважении принципов международного гуманитарного права. А когда приходит время их соблюдать, перекладываете ответственность на других. Хочу задать Вам вопрос: это что, провальная политика Минска привела к появлению беженцев из Сирии на границе с Польшей и Литвой? Когда то же самое происходило на границе других стран Европейского союза или беженцы шли из других стран в Европейский союз, вы говорили совсем по-другому. А теперь грозите санкциями. Кому? За что? За то, что не хотите принять беженцев, которые стремятся к вам в Европейский союз? Не надо постоянно переключать ответственность с больной головы на здоровую.

Г-жа Юуль (Норвегия) (говорит по-английски): Я благодарю Председателя за то, что он почтил нас сегодня своим присутствием в зале Совета. Хотела

бы выразить признательность Мексике за организацию сегодняшних прений и включение этой важной темы в повестку дня Совета Безопасности.

Также хотела бы поблагодарить Генерального секретаря и г-жу Гуалу за их информативные сообщения. Сегодняшние прения во многом перекликаются с докладом Генерального секретаря «Наша общая повестка дня», в котором идет речь о том, что низкий уровень доверия, отсутствие справедливости, углубление неравенства, изоляция и маргинализация могут привести, в частности, к нестабильности, неустойчивости и конфликтам. Мы согласны с этой оценкой и поддерживаем продвижение данной повестки дня, в том числе в Совете Безопасности.

Все большее число людей сталкивается с тем, что затяжные вооруженные конфликты, ухудшение ситуации с изменением климата, систематическое неравенство и постоянная нищета оказывают воздействие на их возможности жить в условиях мира и безопасности, причем в условиях пандемии коронавирусной инфекции, усугубившей коренные причины конфликтов, наиболее уязвимые группы населения сталкиваются с еще большей угрозой. Чтобы принимаемые нами меры реагирования были эффективными — особенно в части устранения таких сложных проблем, как изоляция, неравенство и нищета, являющихся движущими силами конфликта, — необходимо прилагать более активные усилия в рамках всех направлений деятельности Организации Объединенных Наций: от гуманитарной помощи и развития до миростроительства и обеспечения прав человека. Так, в интересах населения стран, пострадавших от конфликтов, необходимо прилагать неустанные усилия для достижения примирения, повышения его благосостояния и степени готовности и устойчивости к будущим кризисам.

Норвегия поддерживает комплексный подход к достижению этих целей. Мы привержены принципу действий на основе взаимосвязанности, примером которого могут служить «базовая договоренность», комплекс мер в отношении беженцев и реформа системы развития Организации Объединенных Наций. Одним из способов преодолеть разобщенность действий отдельных учреждений и совместными действиями добиваться результатов является более эффективное и скоординированное предоставление финансовых средств в рамках скоординированных

усилий. Кроме того, еще одним способом действий в этом отношении может стать мобилизация движений на низовом уровне и гражданского общества, включая женские организации. Это крайне важно для того, чтобы разорвать порочный круг конфликтов и способствовать выработке надежных способов решения проблем для людей на местах.

Кроме того, эти вопросы также составляют важную часть работы Организации Объединенных Наций по предотвращению конфликтов, и в этом отношении Комиссия по миростроительству (КМС) и Фонд миростроительства являются важными инструментами обеспечения слаженности действий. Путем оказания консультационной помощи и предоставления информации о потребностях и приоритетах в области миростроительства КМС выполняет функцию связующего звена между главными органами и соответствующими подразделениями Организации Объединенных Наций. Комиссия может быть одним из элементов комплексной системы действий, и ее возможности следует лучше использовать. Мы призываем Совет Безопасности активно запрашивать мнение КМС и поддерживать ее в ее работе.

Инклюзивное общество является мирным по своему характеру. Невозможно добиться стабильного развития и надежных результатов в обеспечении мира, если в обществе значительная доля маргинализованного населения и если права человека не соблюдаются. Мы знаем, что изоляция — одна из причин конфликтов, поэтому защита прав человека является одним из ключевых компонентов как внешней политики Норвегии, так и ее политики в области развития. Расширение прав и возможностей женщин путем обеспечения их непосредственного и конструктивного участия в жизни общества имеет основополагающее значение и является проверенным способом построения устойчивого мира. Кроме того, путем формирования культуры участия в жизни общества можно добиться снижения напряженности и уровня разочарованности и укрепить доверие, чему может способствовать также существование подотчетных институтов и компетентных, независимых и беспристрастных судебных органов, которые необходимы для поддержания верховенства права и обеспечения соблюдения прав человека и основных свобод.

Пока остаются неразрешенными глубинные политические конфликты, особенно те, которые проистекают из изоляции и неравенства, надеяться на достижение мира и безопасности не приходится. В наших усилиях по миростроительству и примирению мы все должны уделять более пристальное внимание тому, чтобы содействовать инклюзивному политическому урегулированию.

Г-н Чжан Цзюнь (Китай) (*говорит по-китайски*): Китай хотел бы поблагодарить Мексику за инициативу по проведению этих открытых прений и приветствовать Его Превосходительство президента Лопеса Обрадора, председательствующего на сегодняшнем заседании.

В своем выступлении Генеральный секретарь Гутерриш представил нам подробное видение ситуации и пищу для размышлений в рамках сегодняшнего обсуждения, за что я хотел бы его поблагодарить. Я также внимательно выслушал заявление, с которым выступила г-жа Лурдес Тибан Гуала.

Человеческому обществу присуще стремление к равенству, которое является одной из вечных ценностей. К сожалению, в XXI веке неравенство внутри стран и между ними по-прежнему повсеместно распространено и часто становится основной причиной напряженности и конфликтов. Широкое применение одностороннего подхода и гегемонизма привело к укоренению несправедливых и иррациональных механизмов в архитектуре глобального управления, которые являются основными факторами, усугубляющими неравенство в международных отношениях. Пандемия коронавирусной инфекции (COVID-19), изменение климата и применение новых технологий также усугубляют проблемы, связанные с разрывом в благосостоянии населения и разрывом между Севером и Югом, приводя к возникновению новых форм неравенства. Международному сообществу, включая Совет Безопасности, следует уделить пристальное внимание этому вопросу, усилить координацию деятельности по обеспечению мира и безопасности и реагировать коллективно.

Достижение всеобъемлющего развития в интересах каждого является основным способом решения проблемы неравенства и устранения конфликтов. Самым наглядным проявлением неравенства, с которым сталкивается мир сегодня, является настоящая пропасть между уровнем вакцинации на-

селения развитых и развивающихся стран, что не только препятствует глобальным усилиям по реагированию на пандемию, но и представляет собой серьезную несправедливость по отношению к населению развивающихся стран. Призываем к активному международному сотрудничеству в области вакцин и обеспечению доступа к недорогим вакцинам в качестве общественного блага для людей во всем мире.

Китай неустанно работает над достижением этой цели. На сегодняшний день Китай предоставил уже более 1,6 миллиарда доз вакцины более чем 100 странам и международным организациям. В этом году мы передадим более 2 миллиардов доз другим странам. Китай является крупнейшим производителем вакцин в мире.

В эпоху после COVID-19 люди во всех странах требуют прежде всего развития. При этом крайне важен ориентированный на интересы людей подход. По мере того, как «пирог» становится больше, его «куски», то есть плоды развития, должны распределяться справедливо, чтобы все люди могли наслаждаться лучшей жизнью.

В эпоху глобализации долгосрочное развитие во всем мире не может основываться на том, что одни страны становятся богаче, а другие погрязли в нищете и отсталости. Только искоренив первопричины неравенства и недостаточного и несбалансированного развития и добившись всеобщего развития всех стран, мир сможет встать на путь построения лучшего будущего. Такие методы, как политика «разорения соседа», экспорт кризисов и получение выгоды за счет других, только разрушат фундамент общего развития. Такие методы неэтичны и неприемлемы.

Не так давно председатель Китайской Народной Республики Си Цзиньпин выступил с глобальной инициативой в области развития. Ее главная идея заключается в том, чтобы поддержать всеохватность и преимущества для всех, способствовать выстраиванию партнерских связей и не забыть ни об одной стране в рамках обеспечения развития во всем мире. Мы должны поставить развитие на первое и центральное место в рамках международного сотрудничества, продолжать развивать открытую мировую экономику и создавать условия для полной реализации Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года.

Для достижения и обеспечения социального равенства необходимы прочные и надежные институциональные механизмы. В процессе восстановления постконфликтные страны должны учитывать свою национальную специфику, создавать широкую и открытую для всех политическую систему, добиваться большего уважения принципа верховенства права, обеспечивать равное участие всех социальных групп и слоев в управлении страной и позволить своим гражданам быть истинными хозяевами своей страны.

История снова и снова показывает нам, что подрыв принципа суверенного равенства и неоднократное вмешательство во внутренние дела других стран, навязывание моделей управления развивающимся странам и даже натравливание одних сторон на другие часто приводят к внутренним конфликтам в этих странах. Жутким последствием политики силового давления и военного вмешательства может стать появление рассадников экстремистских идеологий, что лишь играет на руку тем, кто использует ненавистническую риторику и подстрекает к насилию. Этот урок должен быть как следует усвоен.

Нам следует поддерживать и развивать международные отношения, строящиеся на принципах взаимного уважения, честности, справедливости и взаимовыгодного сотрудничества. Необходимо поддерживать принцип равенства больших и малых государств, придерживаться подлинной многосторонности и непоколебимо следовать целям и принципам Устава Организации Объединенных Наций, чтобы все страны и народы могли участвовать в обеспечении мира, развития и достоинства и совместно формировать будущее человечества.

В этом отношении на Совет Безопасности возложены важные обязанности, и от него многое ожидает международное сообщество. Китай готов сотрудничать со всеми членами Совета в неустанных усилиях по построению лучшего будущего.

Г-н Кимани (Кения) (*говорит по-английски*): Ваше Превосходительство г-н Андрес Мануэль Лопес Обрадор, президент Мексиканских Соединенных Штатов, поздравляю Вашу страну с вступлением на пост Председателя Совета Безопасности и благодарю Вас за созыв этих важных прений. Я также благодарю Его Превосходительство Гене-

рального секретаря и г-жу Лурдес Тибан Гуалу за их информативные сообщения.

Г-н Председатель, выбранная Вами тема сегодняшнего заседания тесно связана с темой прений по вопросам многообразия, государственного строительства и стремления к миру (см. S/PV.8877), которые почти ровно месяц назад провел наш президент Ухуру Кениата. Их роднит острая необходимость привлечь внимание мировой общественности к рискам для мира и безопасности, возникающим из-за неспособности государств предотвращать и разрешать конфликты, обусловленные расовой, этнической, религиозной или гендерной принадлежностью и другими признаками идентичности, до того, как они перерастут в насилие.

Нам импонирует Ваше пронизательное признание обезображивающего, деморализующего и губительного влияния неравенства и изоляции на общества в глобальной многосторонней и экономической системе, и мы согласны с Вашей идеей о том, что в своей основе глобальная коррупция представляет собой один из самых больших факторов рисков для мира и безопасности.

Кения убеждена, что ключевой функцией государства при обеспечении им национальной безопасности является использование его правовых, административных и оперативных возможностей для реагирования на вызывающие основное недовольство проблемы, возникающие из-за социальных и культурных различий. Эта функция одинаково важна как для самых богатых и устоявшихся демократий, так и для стран, находящихся в тисках войны и терроризма.

Во всех частях мира различия используют как оружие, будь то в ходе выборов или для обоснования требований политических или экономических перемен. Результат этого – огромный вызов для стабильности и усилий по поддержанию мира и безопасности. Это становится основной причиной и движущей силой многих затяжных конфликтов с участием как государственных, так и негосударственных субъектов, которые имеют серьезные последствия для безопасности и гуманитарной ситуации во всем мире.

Такое использование различий в качестве оружия лежит в основе радикализации, приводящей к терроризму. Везде, где это явление выражается в

ненавистнической риторике и подстрекательстве к насилию, результатом становятся зверства и военные преступления. Это приводит к нарушению мира в обществе. Это подрывает доверие к институтам и наносит удар по легитимности, которая является необходимым компонентом эффективного управления.

Для защиты международного мира и безопасности потребуется Совет Безопасности, Организация Объединенных Наций и региональные организации, которые активно поощряют и создают условия для эффективного управления многообразием в соответствии с международным правом прав человека и Всеобщей декларацией прав человека. Предложу четыре пункта, которые должны лежать в основе наших усилий по решению проблем изоляции, неравенства и конфликтов на почве расы, этнической принадлежности, религиозной принадлежности и других различий.

Во-первых, Ваше Превосходительство, мы поддерживаем Вашу убедительно прозвучавшую мысль о необходимости противостоять коррупции, которая получила повсеместное распространение в международной системе. Именно последствия коррупции приводят к нищете, неравенству и изоляции, которые затем превращаются в оружие и вызывают конфликты с применением насилия. Действительно, основной недуг международной многосторонней системы является симптомом этой коррупции, который выражается в двойных стандартах и правилах, меняющихся на ходу в угоду поддержания несправедливой иерархии, созданной для усиления самых могущественных и богатых за счет самых слабых и уязвимых.

Во-вторых, Совет Безопасности может внести свой вклад в попытки разорвать порочный круг изоляции, неравенства и конфликтов путем включения в миротворческую архитектуру Организации Объединенных Наций мандатов по наращиванию потенциала, предусматривающих создание государственных институтов, которые способствовали бы обеспечению равенства и использовали бы многообразие для поддержания мира и развития.

В-третьих, Совет Безопасности должен гораздо активнее использовать консультативные функции Комиссии по миростроительству. Комиссия, со своей стороны, должна осознать роль изоляции и эска-

лации конфликтов и недовольства на почве идентичности в последующих циклах насилия.

В-четвертых, возможность гражданских и политических высказываний все сильнее опирается на технологии. Между правом на свободу слова говорящего и свободой ассоциации слушающего находится прослойка в виде алгоритма социальных сетей, созданного для получения прибыли от того, кому он адресует и как ранжирует эти высказывания. В результате возникает небольшая, но важная проблема для свободы слова и свободы ассоциации.

Теперь эти важнейшие ценности должны противостоять эффекту «эхо-камеры» и фальшивым новостям, дезинформации и недостоверной информации в широких масштабах. Технологии позволяют адресно влиять на миллиарды людей как на отдельно взятого человека. Они меняют политику и будут продолжать менять ее как в положительную, так и в крайне отрицательную сторону.

В настоящее время ведется важное обсуждение вопросов регулирования таких технологий особенно на глобальном Севере, однако глобальный Юг недостаточно участвует в них. Мы должны активизировать взаимодействие между государствами, технологическими компаниями и Организацией Объединенных Наций. Конструктивное сотрудничество позволит разработать и внедрить инструменты заблаговременного оповещения, которые будут использоваться в рамках миротворческих операций и страновыми группами для выявления тенденций к эскалации и организации упреждающих мер во имя мира.

В заключение Кения надеется на продолжение разговора о том, как Совет Безопасности может помочь создать возможности и инструменты, которые позволят лучше защитить государства и международное сообщество от конфликтов, вызванных политизацией расовых, этнических, религиозных и других социальных и культурных различий, а также экономических различий, являющихся результатом коррупции.

Г-н де Ривьер (Франция) (*говорит по-французски*): Приветствуем организацию Мексикой этих прений, которые напоминают о трех важнейших условиях прочного мира: инклюзии, гарантиях соблюдения прав человека и развитии.

Во-первых, что касается инклюзии, то разрешение конфликтов требует нахождения политических решений, вокруг которых объединились бы все заинтересованные стороны. Это подтверждается снова и снова. Что касается Эфиопии, то Франция призывает власти страны в соответствии с взятыми ими на себя обязательствами незамедлительно начать всеохватный национальный диалог. Что касается Центральноафриканской Республики, то прекращение огня должно обеспечить немедленное прекращение насилия и создать условия для всестороннего диалога.

Операции по поддержанию мира должны бороться с изоляцией, особенно с помощью программ по сокращению масштабов насилия среди населения. Инициативы по разоружению, демобилизации и реинтеграции бывших комбатантов должны способствовать инклюзии. Участие всех граждан в прозрачных и заслуживающих доверия избирательных процессах имеет важнейшее значение. Так, в Мали мы призываем власти выполнить свои обязательства и организовать выборы, с тем чтобы завершить переходный процесс. В Гаити все политические силы должны стремиться к консенсусу, необходимому для формирования общенационального правительства, способного обеспечить мирное проведение выборов.

Во-вторых, чтобы устранить коренные причины конфликтов, мы должны гарантировать соблюдение прав человека и удовлетворять гуманитарные потребности. Защита основных свобод и верховенство права являются неперенными условиями прочного мира. Акты насилия, нетерпимость и дискриминация не должны оставаться безнаказанными. Мы обязаны продолжать уделять приоритетное внимание защите женщин, детей, меньшинств и наиболее уязвимых слоев населения. На Ближнем Востоке успехи в борьбе с ДАИШ не устранили угрозу для женщин и религиозных меньшинств. В Бирме по-прежнему не устранены коренные причины кризиса рохинджа; рекомендации Консультативной комиссии по штату Ракхайн, в частности рекомендации по вопросам гражданства и равных прав, должны быть выполнены.

На организованном Францией и Мексикой форуме «Поколение равенства» были взяты обязательства и выделены ресурсы на решение вопросов женщин и мира и безопасности, однако эти обязатель-

ства должны быть претворены в конкретные шаги на местах. Что касается Афганистана, то Франция требует соблюдения прав женщин и девочек, поскольку эти права уже нарушаются талибами.

Удовлетворение гуманитарных потребностей критически важно. Мы обязаны защищать гражданское население и обеспечивать гуманитарный доступ. Что касается Сирии, то мы напоминаем всем сторонам, прежде всего сирийскому режиму, о необходимости соблюдать международное гуманитарное право.

Наконец, усилия по миростроительству должны обеспечить устойчивое развитие в интересах людей. Бедность, растущее социально-экономическое неравенство, а также пандемии и деградация окружающей среды требуют многосторонних ответных мер. Новый общественный договор, предложенный Генеральным секретарем в «Нашей общей повестке дня», отражает возросшую востребованность сотрудничества и солидарности. Именно так мы сможем добиться успехов в осуществлении Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года.

Франция вносит свой вклад в эти усилия, увеличивая к следующему году официальную помощь в целях развития до 0,55 процента от своего валового национального дохода. Эта помощь будет в приоритетном порядке направляться 19 странам, особенно расположенным в Африке, в целях защиты глобальных общественных благ, в частности климата, биоразнообразия и здоровья, а также для укрепления движущих факторов развития, а именно образования и равенства. В целях активизации глобальных усилий по вакцинации от пандемии коронавирусного заболевания (COVID-19) Франция пожертвовала 67 миллионов доз вакцины, в том числе 64 миллиона доз через Механизм COVAX по обеспечению глобального доступа к вакцинам против COVID-19. Этими вакцинами в настоящее время пользуются более 52 стран, в том числе около 30 стран Африки. Такие усилия будут продолжены.

Система Организации Объединенных Наций в целом должна стать инструментом борьбы с изоляцией и обеспечения развития. Параллельно с работой учреждений на местах Комиссия по миростроительству и Фонд миростроительства, взнос в который Франция увеличила в четыре раза в 2021 году, должны предотвращать возникновение или возоб-

новление конфликтов. В своих усилиях они должны уделять приоритетное внимание молодежи, поддерживая реализацию и продвижение повестки дня по вопросам молодежи, мира и безопасности. Давайте дадим молодым людям возможность участвовать в построении прочного мира, начиная с сегодняшнего дня.

Г-н Ладеб (Тунис) (*говорит по-арабски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить Мексику за созыв этих важных прений, а также приветствовать Его Превосходительство президента Андреса Мануэля Лопеса Обрадора и поблагодарить его за выступление и за председательство на нашем заседании. Благодарю также Генерального секретаря Антониу Гутерриша за его ценное выступление. Кроме того, благодарю представителя гражданского общества г-жу Лурдес Тибан Гуалу за ее выступление.

Опыт показывает, что устойчивый мир и безопасность не могут быть обеспечены просто путем прекращения насилия и конфликтов. Миростроительство, содействие стабильности и установление безопасности – это долгосрочный процесс, требующий устранения коренных причин, приводящих к конфликтам, на первом месте среди которых стоят такие явления, как изоляция, маргинализация и неравенство.

Поэтому мир не будет устойчивым, если он не основан на комплексном подходе, который включает в себя расширенную концепцию безопасности и стабильности, а также не опирается на более широкую базу, включающую все этапы разрешения и предотвращения конфликтов, политического примирения и миростроительства с необходимостью вовлечения всех заинтересованных сторон и всех слоев общества, особенно женщин и молодежи. Мы также должны устранять факторы, подпитывающие насильственные конфликты, включая причины новых кризисов и конфликтов.

Природа конфликтов изменилась. Большинство из них приобрели характер внутренних проблем и стали более сложными. Возросла роль негосударственных субъектов, в частности террористических организаций, вооруженных групп и организованных преступных группировок. Они используют в своих целях происходящие процессы изоляции и маргинализации для разжигания конфликтов и кризисов и вербовку в свои ряды представителей маргинализированных общин, подрывая при этом

процесс достижения безопасности, мира и стабильности. В числе наиболее важных факторов, ведущих к маргинализации и изоляции, следует выделить факторы, связанные с идентичностью, включая расовую, религиозную и гендерную идентичность, а также экономические проблемы и аспекты развития.

В этой связи мы от имени Туниса вновь выражаем признательность Совету за то, он считает необходимым выработать отдельный подход к укреплению международного мира и безопасности, в частности за принятие повесток дня о женщинах и мире и безопасности и о молодежи, мире и безопасности. Мы также подчеркиваем необходимость уделять больше внимания аспектам развития, прав человека и изменения климата как необходимым условиям достижения мира и безопасности, в том числе выработать подход, предусматривающий широкое участие всех слоев общества на всех этапах установления и укрепления мира.

Такой подход позволит повысить степень устойчивости общества к потрясениям и его сплоченности и защитит его от раскола и разногласий, связанных с изоляцией и маргинализацией. Он также поможет повысить способность общества противостоять всем проблемам и угрозам безопасности и стабильности.

В этой связи мы подчеркиваем важность цели 16 в области устойчивого развития, сформулированной в Повестке дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, для достижения устойчивого мира путем поощрения солидарности, укрепления авторитета правительств и наращивания их потенциала в интересах недопущения роста различий и разногласий и их преодоления, а также содействия диалогу и равенству с упором на общие ценности и судьбу и правовую идентичность всех членов общества, что приведет к ощутимым изменениям в жизни людей. Нельзя достичь мира и безопасности без устойчивого развития. Соответственно, в отсутствие мира невозможно добиться развития. Обеспечение справедливости для всех и борьба с изоляцией и неравенством являются необходимыми факторами, расширяющими возможности для построения более стабильных и устойчивых обществ.

Согласно имеющимся данным, в настоящее время во многих регионах мира, в частности на

Ближнем Востоке и Африканском континенте, наблюдается распространение кризисов и конфликтов. Гуманитарные потребности достигли рекордного со времен Второй мировой войны уровня. Число людей, которым угрожает голод, увеличилось, а масштабы крайней нищеты расширились. Все эти факторы ведут к маргинализации, неравенству и лишениям. Поэтому мы вновь заявляем о необходимости активизации сотрудничества для урегулирования существующих конфликтов и устранения всех их последствий для безопасности, социального положения и гуманитарной ситуации.

Мы также подчеркиваем необходимость разработки планов и механизмов мониторинга и раннего предупреждения для предотвращения кризисов и устранения их причин путем укрепления координации между миссиями Организации Объединенных Наций и координаторами-резидентами, а также правительствами и гражданским обществом.

Пандемия коронавирусной инфекции, которая привела к многоплановым последствиям, усугубила ситуацию в мире. Она увеличила разрыв между государствами и внутри них. Поэтому мы вновь заявляем о необходимости активизации международного сотрудничества и человеческой солидарности для смягчения ее последствий. Этап восстановления должен охватывать все без исключения народы и государства, в частности развивающиеся и наименее развитые страны. Пандемия оказала беспрецедентное воздействие на ситуацию с правами человека, равенством и развитием во всем мире. Она привела к глобальному экономическому спаду и истощила ресурсы правительств и обществ, ввергнув миллионы людей в нищету и препятствуя реализации права на здоровье и образование. Она также усугубила проблему маргинализации и изоляции уязвимых и слабых общин. Если не принять меры, то такие последствия подорвут наши достижения в ряде областей, что в долгосрочной перспективе создаст угрозу для международного мира и безопасности.

В заключение мы заявляем о том, что поддерживаем «Нашу общую повестку дня» Генерального секретаря и его призыв активизировать усилия, для того чтобы разорвать порочный круг нищеты, изоляции, дискриминации и конфликтов и избежать при этом комплексных последствий затяжных чрезвычайных ситуаций, которые истощают ресур-

сы многих стран мира, особенно на Африканском континенте. В этом контексте напоминаем о прениях высокого уровня, организованных Тунисом во время его председательства в Совете Безопасности в январе и посвященных проблемам поддержания мира и безопасности в условиях нестабильности (см. S/2021/24). В этой связи мы вновь заявляем о том, что Тунис по-прежнему преисполнен решимости продолжать вносить активный вклад в дело поддержания международного мира и безопасности.

Г-н Карнуки (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, благодарю Вас за организацию этих важных обсуждений в Совете Безопасности. Благодарю также Генерального секретаря и г-жу Тибан Гуалу за их сообщения.

Системное неравенство и изоляция часто являются основными причинами отсутствия безопасности и затяжных внутренних конфликтов. Устранение этих причин имеет решающее значение для построения устойчивого мира. Кризис в Эфиопии можно разрешить только путем инклюзивного диалога. Подлинная стабильность в Афганистане станет возможной только при условии полноценного, равноправного и значимого участия женщин и девочек.

Как сказал Генеральный секретарь, развитие — это лучшая форма предотвращения. Но если развитие не обеспечивается должным образом, то оно не может быть залогом решения всех проблем. Для того чтобы оно носило эффективный и устойчивый характер, оно должно содействовать борьбе со всеми коренными причинами конфликтов одновременно, включая социально-экономическую и политическую изоляцию.

Для создания мирных условий, в которых общества могли бы решать свои проблемы, необходимо инклюзивное руководство, избираемое в ходе демократических выборов. Права человека играют ключевую роль в построении устойчивого к потрясениям общества. Нарушения прав человека служат предупреждением о растущей угрозе возникновения конфликтов и совершения тяжких преступлений.

Я выскажу три кратких замечания, которые особенно актуальны для Совета Безопасности.

Во-первых, мы можем делать больше для активизации согласованной международной помощи,

которая позволила бы более эффективно защищать и закреплять достижения в области мира, развития и прав человека. Мир должен обеспечиваться на основе принципа национальной ответственности и под руководством самих граждан. В соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций государства несут ответственность за выполнение своих обязательств и за то, чтобы проявить политическую волю для преодоления угроз миру.

Однако Совет Безопасности может принимать более активные меры для преодоления разобщенности, которая препятствует усилиям по предотвращению. Речь идет о поощрении оказания Организацией Объединенных Наций более скоординированной и учитывающей особенности конфликтов помощи и содействию более глубокому анализу и раннему предупреждению в целях устранения рисков до того, как Совет будет вынужден принимать меры. Соединенное Королевство поддерживает идею применения гибкого подхода к использованию имеющихся в распоряжении Организации Объединенных Наций инструментов, в том числе Комиссии по миростроительству, для оказания помощи странам в поиске решений проблем миростроительства на национальном уровне.

Во-вторых, что касается миротворческих и специальных политических миссий, то Совет должен обеспечить, чтобы участники операций Организации Объединенных Наций в пользу мира имели более целостное представление о причинах возникновения конфликтов и обеспечивали более эффективную координацию своих усилий со структурами, занимающимися вопросами миростроительства на местном, национальном, региональном и международном уровнях. Как показало сегодняшнее выступление г-жи Тибан Гуалы, представители гражданского общества могут предоставить Совету необходимую пищу для размышлений.

И наконец, в-третьих, при эскалации конфликтов Совет не должен уклоняться от ответственности. Когда неравенство и изоляция выливаются в жестокие преступления, совершаемые в нарушение согласованных международных норм и представляющие угрозу для международного мира и безопасности, мы обязаны принимать меры для предотвращения новых гуманитарных кризисов.

Мы все заинтересованы в том, чтобы страны и их народы обладали возможностями, необходимыми

ми для построения справедливого, инклюзивного и открытого общества.

Г-жа Кинг (Сент-Винсент и Гренадины) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне поблагодарить делегацию Мексики — братской для нас страны, с которой нас объединяют общая история, общая идентичность и общие возможности нашего американского континента, — за организацию сегодняшних открытых прений. Благодарю Вас, президент Лопес Обрадор, за весьма запоминающееся заявление, с которым Вы выступили ранее. Благодарю также докладчиков за их замечания.

Наличие связи между неравенством, изоляцией и конфликтами давно ни для никого не секрет. Угрозы безопасности зачастую возникают на фоне разительного неравенства, которое ведет к усилению социального раскола, препятствует социальному посредничеству и подрывает основы, на которых строятся мирные общества. В районах с нестабильной обстановкой, в наибольшей степени подверженных социальной и политической маргинализации, население которых

испытывает серьезные лишения, вызванные низким уровнем развития, такое неравенство усугубляет разногласия, которые очень часто перерастают в насильственные конфликты. Оно также создает благоприятную почву для распространения экстремистских идеологий, террористической деятельности и транснациональной организованной преступности, что в свою очередь подрывает государственный суверенитет, территориальную целостность и перспективы достижения прочного мира и развития.

Налицо необходимость активизировать усилия как в плане политической воли, так и в плане инициатив в области развития, чтобы снять социальную напряженность, укрепить государственные институты власти и повысить национальный контроль за осуществлением мирных процессов. Это самый эффективный способ урегулировать конфликты мирным путем. Как могут подтвердить многие государства, находящиеся в постконфликтных ситуациях, глубокие разногласия, порождающие волнения и нестабильность, могут быть окончательно и бесповоротно урегулированы только тогда, когда будет восстановлена социальная структура государства, а само государство вернет себе доверие общества и будет активно продвигать на национальном уровне

не процессы политического диалога, консенсуса и примирения.

По меньшей мере прискорбно, что в наш век научного прогресса и глобального расширения индивидуальных свобод существует так много структурных различий внутри наших обществ и между нашими странами. Эта несбалансированность глобального развития, которая самым негативным образом сказывается на положении дел в таких сферах, как здравоохранение, экономика, социальная защита и безопасность, ложится «моральным пятном» на многосторонний порядок. Споры нет, на фоне пандемии коронавирусного заболевания (COVID-19), усиливающегося климатического кризиса и затяжных конфликтов, которые в совокупности в несоразмерно большей степени сказываются на развивающихся странах, несущих за них наименьшую ответственность, настало время создать более справедливый и более инклюзивный многосторонний порядок.

Все органы и специализированные учреждения Организации Объединенных Наций должны более тесно сотрудничать друг с другом, опираясь на поддержку государств-членов, региональных и субрегиональных организаций и международных финансовых учреждений, для продвижения практических и социально ориентированных решений взаимосвязанных вопросов, касающихся мира, безопасности, развития и гуманитарной деятельности. Развитые страны должны увеличить масштабы своих международных обязательств в части оказания помощи в целях развития и отказаться от контрпродуктивных мер, в частности односторонних санкций, надуманных «черных списков» и других форм экономического саботажа. Мы не сможем успешно бороться с изоляцией внутри стран до тех пор, пока такая изоляционистская и дискриминационная практика встречает поддержку у части членов международного сообщества.

Никакой анализ тематики изоляции, неравенства и конфликтов — ни научный, ни сугубо практический, которым мы пользуемся в нашей дипломатической работе, не будет полным, если в нем не получит должного отражения неблагоприятная роль империй прошлого и некоторых современных держав. Одной из срочных приоритетных задач остается обеспечение восстановительного правосудия для жертв исторических преступлений, связанных

с рабством и геноцидом коренных народов, в результате которых нашим наследием на долгие годы стали отставание в развитии и неравенство. В ходе наших дискуссий в Совете мы должны всегда прислушиваться к легитимным голосам и мнению обездоленных — лиц без гражданства, беженцев, внутренне перемещенных лиц, представителей коренных народов и других этнических и религиозных меньшинств, женщин и девочек, а также людей, страдающих от наихудших последствий COVID-19, изменения климата и деградации окружающей среды, включая жителей малых островных развивающихся государств.

Народы Гаити, Сахеля и региона бассейна озера Чад, как и народы других стран заслуживают более справедливого и равноправного социального и политического порядка, при котором плоды человеческой изобретательности, включая вакцины против COVID-19, будут доступны всем. В течение нынешнего ключевого десятилетия действий по достижению целей в области устойчивого развития давайте работать сообща над обеспечением мира, безопасности и процветания для всего человечества без каких-либо исключений или изоляции.

В заключение хотела бы повторить Ваши наполненные глубоким смыслом слова, г-н Председатель: быть счастливым — значит быть добрым.

Г-н Данг (Вьетнам) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне поблагодарить Генерального секретаря за его содержательные замечания, а г-жу Тибан Гуалу за то, что она поделилась с нами своими мыслями. Благодарим также председательствующую в Совете делегацию Мексики за организацию этих важных открытых прений. Выражаем Вам, г-н Председатель, искреннюю признательность за Ваши глубокие замечания и за руководство прениями.

Мы видим, что во многих конфликтных ситуациях неравенство и изоляция могут быть факторами, приводящими к вооруженным конфликтам или усугубляющими их. Социально-экономическое неравенство и политические разногласия внутри стран и между ними могут вызывать недовольство у людей, подпитывать напряженность и создавать благоприятную почву для насилия и конфликтов. К ним добавляются другие стрессовые факторы, такие как хроническая нищета, отсутствие экономического развития, нехватка продовольствия и воды,

изменение климата и коронавирусная инфекция, с которой мы сталкиваемся в настоящее время.

Все они еще больше усиливают серьезные угрозы и проблемы, по-прежнему стоящие перед международным сообществом и являющиеся следствием политики с позиции силы, одностороннего принуждения, давления и нарушений международного права, систематически приводящих к росту напряженности, конфликтам и столкновениям. Кроме того, общеизвестно, что подписанием мирного соглашения заканчиваются лишь немногие конфликты. А после завершения конфликта такие проблемы, как разрушенная инфраструктура, отсутствие доступа к основным услугам и возможностей для развития, могут поставить под угрозу усилия в области восстановления и развития.

Совет Безопасности неоднократно обращал внимание на взаимосвязь между миром и устойчивым развитием. Поэтому необходимо устранять не только симптомы и последствия, но и — в качестве превентивной меры — коренные причины конфликта, чтобы сохранить и закрепить с большим трудом достигнутые успехи в области мира и развития. В этой связи хочу подчеркнуть четыре момента.

Во-первых, Совет Безопасности в качестве главного гаранта международного мира и безопасности должен и далее обеспечивать соблюдение Устава Организации Объединенных Наций, включая его цели и принципы, а также основанного на международном праве международного порядка, являющегося незаменимой основой для построения более безопасного, процветающего и справедливого мира, где государства могут мирно сосуществовать друг с другом.

Во-вторых, скоординированный подход требует от Совета Безопасности взаимодействовать с другими органами системы Организации Объединенных Наций, включая Экономический и Социальный Совет, страновые группы Организации Объединенных Наций и других партнеров по развитию, согласно их соответствующим мандатам. Мы также высоко оцениваем консультативную роль Комиссии по миростроительству. В этой связи в соответствии с главой VIII Устава региональные организации могут играть вспомогательную роль в поддержании международного мира и безопасности. В нашем регионе центральную роль в региональной архитектуре безопасности, в том числе

в предотвращении и урегулировании конфликтов и решении региональных и международных проблем, играет Ассоциация государств Юго-Восточной Азии.

В-третьих, осуществление Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года остается нашей важнейшей приоритетной задачей. Необходимо рассмотреть возможность использования более инновационных механизмов финансирования работы по решению проблемы неравенства и содействию устойчивому развитию. В постконфликтных ситуациях устойчивое развитие имеет решающее значение для достижения национального примирения. Наша страна, которая сама прошла через реконструкцию, восстановление и развитие после разрушительной войны и из слабо-развитой страны превратилась в страну со средним уровнем дохода, может поделиться собственным опытом в этой области.

В-четвертых, не существует универсального метода наращивания потенциала. Помощь государствам должна предоставляться с соблюдением государственного суверенитета и увязываться с национальными стратегиями, планами и приоритетами, а также с учетом культурных и исторических аспектов и под национальным контролем. Такой подход, учитывающий национальную специфику и нужды страны, также позволяет нам сфокусироваться на группах населения, особенно сильно страдающих от неравенства и изоляции в конкретных обстоятельствах.

Исходя из национального опыта и истории Вьетнама, мы очень дорожим своим сотрудничеством в деле обеспечения устойчивого мира и развития и настроены и впредь оставаться надежным партнером в решении этой задачи.

Г-жа Бирн Нейсон (Ирландия) (*говорит по-английски*): Я хотела бы поблагодарить Мексику и лично Вас, президент Лопес Обрадор, за участие в сегодняшнем заседании и за вынесение этого важного вопроса на рассмотрение Совета.

Я также хотела бы поблагодарить Генерального секретаря за его содержательное сообщение. Выражаю особую признательность г-же Лурдес Тибан Гуале за ее яркое выступление в начале заседания. Мы внимательно выслушали его.

Президент Ирландии Майкл Д. Хиггинс в своем недавнем заявлении по случаю 200-летия независимости Мексики отметил поразительные параллели в истории Мексики и Ирландии, такие как колонизация, эмиграция, нищета и изоляция. Именно эти черты характерны для истории наших стран и именно они являются общими для ирландского и мексиканского народов. Они также формируют контекст, который особенно актуален в свете нашей сегодняшней дискуссии.

Давайте признаем, что сегодня Совет Безопасности не достаточно эффективно устраняет коренные причины конфликтов. Сегодняшние прения и Ваше собственное тщательно продуманное выступление, г-н Председатель, высвечивают пробелы и указывают на безотлагательную необходимость дальнейшего продвижения превентивной повестки дня Совета и того, чтобы мы, как члены Совета Безопасности, справились с нынешними трудностями и больше не ограничивались только реагированием на кризисы.

Значение, которое Ирландия придает этому вопросу, получило отражение в нашем подходе к нашей работе за этим столом. Оно нашло отражение и в нашем подходе к нашей работе над вопросами климата и безопасности, конфликтов и голода, женщин и мира и безопасности, прав человека и поддержания мира. Считаем, что Совет должен поставить эти вопросы в центр нашей повестки дня, что повысит эффективность предотвращения конфликтов и перехода к миру, особенно в нынешних условиях транзита от поддержания мира к миростроительству.

По нашему мнению, это не только правильно, но и разумно. Мы знаем, что в среднем затраты на предотвращение войны и массовых злодеяний на ранних этапах могут быть в 60 раз меньше, чем на запоздалое реагирование и военное вмешательство. За этим самым столом мы ежедневно сталкиваемся с последствиями того, что Совет Безопасности делает слишком мало и с большим запозданием. Идет ли речь о климатических рисках, коллапсе продовольственных систем, повсеместно распространенной коррупции, о которых Вы, г-н Председатель, говорили в своем выступлении, ограничительных мерах или ситуации с правами человека и защитой населения, мы действительно должны признать то, что и так становится все более очевидным с каждым днем: нетрадиционные вызовы все стремительнее и

все сильнее сказываются не только на мире и безопасности, но и на наших возможностях противостоять этим вызовам.

Как об этом сегодня говорили многие выступавшие, неблагоприятные последствия изменения климата ощущаются по всему миру — от Сахеля до малых островных развивающихся государств. Они приводят к повышению уровня моря, перемещению населения и обострению конкуренции за ресурсы, порождая нестабильность и рост напряженности.

Как мы уже говорили об этом в этом зале в прошлом месяце на заседании, проходившем под председательством Кении, регион Великих озер сталкивается с целым рядом сложных и взаимосвязанных кризисов (см. S/PV.8884), включая непрекращающееся насилие и сохраняющиеся угрозы безопасности, незаконную эксплуатацию природных ресурсов и торговлю ими, порочный круг конфликтов и голода, поразительно высокие уровни дефицита продовольствия и недоедания, а также крайнюю нищету, изоляцию и неравенство. Неспособность справиться с этими проблемами — это ни больше, ни меньше отказ нести ответственность.

Ирландия считает, что скоординированный партнерский подход на стыке вопросов гуманитарной помощи, развития и мира позволит нам прогнозировать потенциальные угрозы и реагировать на них до того, как они приведут к конфликтам, стоящим на нашей повестке дня. Он может помочь нам погасить те искры, из которых в противном случае может разгореться пламя. Он также может помочь нам призвать к ответу за несоблюдение принципов гуманности, нейтральности, беспристрастности и независимости.

Кроме того, в таких странах, как Тимор-Лешти, мы наблюдаем положительный пример того, как последовательные упреждающие действия, меры раннего реагирования и инклюзивное политическое участие могут привести к прочному миру. Как часто можно слышать, без развития не может быть мира, а без мира — развития.

Нам не следует питать иллюзий: вопиющие свидетельства нищеты, изоляции и неравенства, которые мы видим вокруг себя, усугубляемые пандемией коронавирусного заболевания и все более серьезными климатическими рисками, напрямую угрожают международной безопасности. Исключе-

ние женщин из миростроительства также чревато серьезными последствиями. Факты говорят о том, что участие женщин в мирных процессах позволяет добиться более высоких результатов с точки зрения содержания и качества мирных соглашений, а также их долговечности. Как об этом уже не раз говорилось в Совете, женщины должны всесторонне, на равных с мужчинами и активно участвовать во всех мирных политических процессах, которые возглавляет Организация Объединенных Наций или в которых она участвует вместе с другими учреждениями. Мы это хорошо знаем на собственном опыте.

В ряде выступлений говорилось о тревожной череде гуманитарных кризисов и нарушений прав человека в конфликтных ситуациях, включенных в сегодняшнюю повестку дня. Это должно стать для нас суровым напоминанием о том, что Советом Безопасности не принимаются эффективные меры для устранения коренных причин конфликтов. В течение одного только последнего месяца мы обсуждали в этом зале острые гуманитарные чрезвычайные ситуации в Эфиопии, Афганистане, Сирии, Йемене, Мали и других странах.

Если Совет хочет и дальше пользоваться доверием — я бы даже сказала, справляться со своими обязанностями, — он должен более эффективно сотрудничать с другими звеньями системы Организации Объединенных Наций, в частности с Комиссией по миростроительству, Генеральной Ассамблеей и Советом по правам человека. Мы должны продолжать обеспечивать площадку для выступления таким гражданским лицам, как Лурдес Тибан Гуала, которым есть что сказать в Совете и которые демонстрируют нам, что Совет в состоянии справиться со своей задачей защитить тех, кто больше всего зависит от его работы.

Как отметил наш президент в своем недавнем адресованном Вам, президент Лопес Обрадор, послании, Ирландия разделяет желание Мексики

«продвигать роль женщин в мирных процессах, выступать за мирное урегулирование споров, обеспечивать соблюдение верховенства права и содействовать защите уязвимых групп и гражданского населения в вооруженных конфликтах».

Поэтому, г-н Председатель, я благодарна Вам за то, что сегодняшние открытые прения приносят

свежую струю в нашу дискуссию, которая отражает наши общие чаяния, хотя и временами обретает острый характер.

Г-н Маман Сани (Нигер) (*говорит по-французски*): Прежде всего, г-н Председатель, позвольте мне поблагодарить Вас за организацию сегодняшних важных прений высокого уровня для обсуждения вопросов изоляции, неравенства и вооруженных конфликтов. Это весьма своевременное заседание, поскольку, как доказали многочисленные аналитические исследования, изоляция и неравенство приводят к социальным волнениям. Поэтому применение разумного подхода к борьбе с этими факторами остается наиболее эффективным способом избежать общественных кризисов, которые зачастую провоцируют вооруженные конфликты.

Я хотел бы поблагодарить Генерального секретаря Антониу Гутерриша и эксперта по делам коренных народов г-жу Лурдес Тибан Гуалу за их информативные сообщения.

Обсуждение вопроса о причинах конфликтов все чаще подтверждает связь между социальной изоляцией и насильственными конфликтами, поэтому правительствам необходимо проводить в своих странах соответствующую политику, направленную на преодоление изоляции и неравенства между общинами, обеспечивая тем самым формирование у каждого из граждан чувства сопричастности.

С приходом пандемии коронавирусного заболевания (COVID-19) это неравенство усугубилось. Хотя в Сахельском регионе наблюдается низкий уровень распространения инфекции, и это отрадно, тяжелый экономический кризис, обусловленный режимом самоизоляции и другими мерами реагирования на пандемию, к сожалению, привел к обострению социального неравенства и изоляции, которые уже существовали. Наши государства, которые и без того сталкивались с проблемой нехватки денежных средств из-за необходимости значительных инвестиций в сферу безопасности, теперь страдают в результате сокращения налоговых поступлений, существенного бюджетного дефицита, ухудшения функционирования основных социальных секторов и роста безработицы — все это сведет на нет с таким трудом достигнутые в последние годы экономические успехи.

Кроме того, мы ведем борьбу с климатическим кризисом. Несмотря на то, что на Сахель приходится менее 1 процента от общего объема выбросов, он является одним из тех регионов мира, которые больше всего страдают от последствий изменения климата.

Как нам всем известно, в результате сочетания всех этих факторов увеличилось социальное неравенство, которое в несоизмеримо большей степени затрагивает женщин, молодежь, сельских жителей и тех, кто проживает в небезопасных регионах. Поэтому для решения этих проблем в области управления сегодня как никогда необходимо создать новый общественный договор, который отвечал бы потребностям граждан и позволял бы Организации Объединенных Наций органично выполнять свою работу в рамках основных взаимозависимых компонентов: мир, развитие и права человека.

В этой связи позвольте мне высказать несколько предложений касательно того, каким образом Совет мог бы подойти к рассмотрению этой проблемы.

Во-первых, в настоящее время необходимо внедрить последовательный и комплексный подход, с тем чтобы более эффективно интегрировать задачи Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года в наши меры и стратегии в области развития и миростроительства. В этой связи Организация Объединенных Наций должна поддерживать действия правительств стран, обстановка в которых является нестабильной, а также действия местных субъектов и субрегиональных и региональных организаций.

Во-вторых, мы должны инвестировать в развитие потенциала и укрепление национальных институтов. Для этого необходимо более справедливое и инклюзивное управление, а также разработка нормативно-правовых, законодательных и политических рамок и социальных институтов, которые позволяли бы сократить неравенство во всех сферах социальной, экономической и политической жизни.

В-третьих, как мы уже неоднократно упоминали, пришло время реформировать систему глобального управления, в частности Организацию Объединенных Наций и Совет Безопасности, с тем чтобы укрепить ее роль и предоставить ей средства для надлежащего выполнения возложенных на нее задач. Пандемия COVID-19 обнажила недостатки

нашей нынешней системы управления, инструменты которой больше не пригодны для решения новых и назревающих проблем.

В заключение наша делегация хотела бы в связи с проведением двадцать шестой Конференции сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата подчеркнуть важность обсуждения проблемы изменения климата и его многогранных последствий, особенно для стабильности стран, находящихся в ситуации конфликта. Мы призываем те страны, которые ответственны за значительные объемы выбросов, выполнить свои обязательства по финансированию мер, направленных на повышение устойчивости и адаптацию. Столь же важно — и уже давно пора — обеспечить эффективный учет рисков для безопасности, связанных с изменением климата, в рамках операций по стабилизации и поддержанию мира.

Председатель (*говорит по-испански*): Сейчас я сделаю дополнительное заявление в своем качестве представителя Мексики.

Я хотел бы выразить признательность всем 15 членам Совета Безопасности за то, что они позволили мне председательствовать на этом заседании и согласились обсудить тему коррупции и неравенства. Я также благодарю представителей других государств-членов, участвующих в сегодняшнем заседании.

Подводя итог дискуссии, я хотел бы четко заявить о том, что коррупция является главной причиной социально-экономического неравенства. Кроме того, мир — это продукт справедливости. Я надеюсь, что после обнародования нашей глобальной инициативы по обеспечению братства и благополучия вы активно ее поддержите.

От имени правительства, которое я представляю, и народа Мексики я хотел бы искренне приветствовать все правительства и народы мира.

Сейчас я возвращаюсь к исполнению своих функций Председателя Совета.

Я хотел бы напомнить всем ораторам о необходимости ограничивать продолжительность выступлений четырьмя минутами, с тем чтобы Совет мог оперативно закончить свою работу. По истечении четырех минут на ободке микрофона начнет мигать

световой сигнал, предупреждая оратора о том, что пора завершать выступление.

Сейчас я предоставляю слово представителю Перу.

Г-н Родригес Куадрос (Перу) (*говорит по-испански*): Прежде всего позвольте мне поздравить правительство Мексики с председательством этой страны в Совете Безопасности. В частности, я хотел бы поблагодарить президента Андреса Мануэля Лопеса Обрадора за инициативу по созыву этого заседания, которое дает нам возможность совместно проанализировать проблему изоляции, неравенства и нищеты как структурных причин конфликтов, а также структурную связь этих явлений с миром.

Мир — это не просто регулирование или пресечение конфликтов, угрозы силой или ее применения, это, по сути, форма сосуществования в обществе. Основой мира является признание человеческого достоинства всех людей и, следовательно, общественное устройство, которое зиждется на социальной сплоченности, справедливом распределении материальных благ, предоставлении всем равных возможностей, равноправных отношениях и отсутствии дискриминации и изоляции.

С учетом того, что на нынешнем этапе международная система находится в стадии транзита и характеризуется нестабильностью и неравенством как между странами, так и между социальными секторами внутри государств, миру требуется новая система глобального управления, в рамках которой в основе миростроительства лежит многомерный структурный подход.

Пандемия коронавирусной инфекции со всей очевидностью и не меньшей степенью объективности резко обнажила социальные проблемы современного мира. Она продемонстрировала неспособность рынка обеспечить прогресс в вопросах равенства и материального благополучия и справедливое распределение богатств. Она показала, что без инклюзии за видимостью роста скрывается огромное социальное неравенство в доступе к власти и доходах, причем не только в развивающихся странах, но и в наиболее промышленно развитых государствах с самыми высокими уровнями дохода; обнажились разрывы в системах медико-санитарного обслуживания, социальном обеспечении и масштабах борьбы с ухудшением состояния

окружающей среды и климатическим кризисом, который в настоящее время обсуждается в Глазго. Бездействие и постановка целей, далеких от того, что настоятельно требуется с учетом сложившейся в области климата чрезвычайной ситуации, привели к углублению неравенства в области доступа к достойному, обеспечивающему приличествующий уровень жизни труду, а также гендерного неравенства в условиях экономического кризиса, на фоне которого развилась самая застойная пандемия со времен Второй мировой войны. Целые регионы, в свое время добившиеся значительного прогресса в борьбе с бедностью и крайней нищетой, оказались на годы отброшены назад в деле достижения своих целей в области развития, в том числе и Латинская Америка. Серьезный удар был нанесен по социальной и национальной сплоченности, что создало почву для обострения конфликтов, включая миграционные кризисы.

Кризис неравенства весьма характерен для нашего времени. Считаю, что стремление к миру, продиктованное условиями жизни людей, отражает общее настроение и надежду миллионов граждан во всем мире, которые хотят видеть политических лидеров, готовых представлять их общие интересы и интересы каждого из них и выступающих за включение в мировую повестку дня вопросов повседневной жизни людей, преодоления существующих трудностей и реализации их надежд и чаяний.

В контексте многостороннего управления Перу считает необходимым отдать приоритет сближению усилий, направленных на предотвращение угроз международному миру и безопасности путем надлежащего управления структурными причинами конфликтов. Мы не должны ограничивать миротворчество строго необходимыми и императивными задачами умиротворения, стабилизации и построения постконфликтного институционального порядка: в его задачи также должно входить решение проблем развития человеческого потенциала и реализация экономических и социальных прав людей. Повестка дня, направленная на урегулирование конфликтов, должна быть дополнена инклюзивной повесткой дня в области социального развития и обеспечением обездоленным, уязвимым и маргинальным слоям населения возможности участвовать в принятии решений, касающихся их собственной жизни. Право на мир есть у всех и должно быть обеспечено каждому.

Председатель (*говорит по-испански*): Слово предоставляется представителю Объединенных Арабских Эмиратов.

Г-н Абу Шахаб (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-английски*): Прежде всего Объединенные Арабские Эмираты хотели бы поблагодарить Мексику за организацию сегодняшнего заседания. Также мы хотели бы поблагодарить президента Андреса Мануэля Лопеса Обрадора за его председательство на этих прениях. Благодарим Генерального секретаря Антониу Гутерриша и г-жу Лурдес Тибан Гуалу за их важные выступления.

Доказано, что устранение коренных причин конфликтов, особенно тех, которые усиливают дискриминацию и углубляют неравенство в обществе, является одним из наиболее эффективных способов поддержания международного мира и безопасности. Это особенно очевидно в условиях пандемии коронавирусной инфекции, которая делает проблему изоляции в обществе еще более острой. Для Совета Безопасности крайне важно вынести эти вопросы на первый план, чтобы сосредоточиться на превентивных действиях.

Объединенные Арабские Эмираты хотели бы обратить внимание на четыре области, которые имеют ключевое значение для решения проблем изоляции, неравенства и бедности в рамках предотвращения и урегулирования конфликтов.

Во-первых, правительства несут главную ответственность за предоставление образовательных и экономических возможностей для всех своих граждан. Такие направляемые правительством меры способны предотвратить углубление неравенства и тем самым устранить давние причины конфликтов. Для этого крайне важно обеспечить вовлечение и участие женщин и молодежи как в рамках национальных стратегий, так и мер по формированию устойчивости к потрясениям, дающих гарантию стабильности, процветания и общественного спокойствия.

Во-вторых, Совет должен обеспечить, чтобы стратегии и мандаты миротворческих операций с самого начала разрабатывались исходя из интересов местного населения и при его участии. Мандаты должны отражать мнения широкого круга местных низовых участников, в частности женщин и молодежных лидеров, для непосредствен-

ного учета и удовлетворения их потребностей и устранения рисков изоляции и дискриминации. Мы высоко ценим работу Комиссии по миростроительству и то большое значение, которое ее рекомендации могут иметь для Совета. Учет этих различных точек зрения может помочь в принятии на национальном уровне долговременных решений для устранения глубоко укоренившихся проблем. Это является ключом к долгосрочному успеху в предотвращении конфликтов, поддержании мира и миростроительстве.

В-третьих, разработка стратегий, продвигающих применение основанного на примате права подхода в конфликтных и постконфликтных ситуациях, может обеспечить стабильность в долгосрочной перспективе, но для этого необходимы скоординированные меры реагирования. Поскольку миротворческим и специальным политическим миссиям Организации Объединенных Наций на местах приходится работать с различными общинами, для них в равной степени важно наращивать местный потенциал поддержки и укрепления принципа верховенства права. Консультируя, обучая и оказывая техническую поддержку, миссии способны создать необходимые условия для восстановления верховенства права и тем самым защитить гражданское население, заложить основы миростроительства и восстановить общины.

Наконец, по-прежнему актуальной задачей с точки зрения обеспечения благого управления и верховенства закона является борьба с коррупцией. Такие механизмы, как Конвенция Организации Объединенных Наций против коррупции и Декларация к ней, принятая в Абу-Даби в 2019 году, предусматривают для государств-участников важные обязанности и обязательства, особенно в отношении регионального и международного сотрудничества и обмена информацией, связанной с коррупцией. Мы также призываем государства поддержать важную работу Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности (УНП ООН) по оказанию технической помощи. В этом году Объединенные Арабские Эмираты подписали с УНП ООН соглашение о создании программы по содействию осуществлению Абу-Дабийской декларации.

Предстоящее членство Объединенных Арабских Эмиратов в Совете Безопасности, которое нач-

нется в январе, будет проходить под знаком продвижения инклюзивности и укрепления устойчивости к потрясениям. Мы по-прежнему привержены продвижению этих принципов в рамках нашего участия в предотвращении и разрешении конфликтов.

Председатель (*говорит по-испански*): Слово предоставляется представителю Мальты.

Г-жа Фрейзер (Мальта) (*говорит по-английски*): Прежде всего поздравляю Мексику с председательством в Совете Безопасности и благодарю делегацию этой страны за организацию сегодняшних открытых прений по вопросам изоляции, неравенства и конфликтов.

Обсуждение коренных причин конфликтов и их влияния на мир и безопасность имеет фундаментальное значение для более глубокого понимания любой конкретной ситуации и выработки целостных и инклюзивных решений для устранения формирующихся угроз и комплексных конфликтов. Вновь и вновь в разных частях мира мы наблюдаем последствия социальной изоляции, особенно в тех случаях, когда целым группам населения отказывают в реализации их прав и свобод или в возможности участвовать в политическом процессе и принятии решений. Подобные условия, особенно в сочетании друг с другом, могут служить благодатной почвой для насильственных конфликтов. Поэтому выявление подобных тенденций и их своевременное устранение могут играть важную роль в предотвращении конфликтов.

Международный мир, как и поощрение и защита прав человека являются одновременно и целью и процессом, направленным на построение более устойчивых к потрясениям, инклюзивных и мирных обществ, за что отвечают в первую очередь сами государства. Повестка дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности демонстрирует, что обеспечение прав человека женщин и девочек неразрывно связано с миростроительством и поддержанием мира. Мы должны создать на местах условия, способствующие полноценному, конструктивному и значимому участию в этой работе со стороны женщин и девочек.

Пандемия коронавирусной инфекции продолжает негативно сказываться на достижении целей устойчивого развития во всем мире, замедляя или сводя на нет достигнутые за многие годы ценой на-

пряженных усилий экономический рост и социальный прогресс.

Многие развивающиеся страны не могут вырваться из порочного круга экономических проблем, что лишь увеличивает нагрузку на их системы здравоохранения. В мире усиливающегося неравенства, экологических угроз и изменения климата международному сообществу следует и впредь заниматься восстановлением после пандемии, опираясь на Повестку дня на период до 2030 года.

В ряде ситуаций последствия сохраняющихся изоляции и неравенства для поддержания международного мира и безопасности усугубляются рекордно высокими гуманитарными потребностями. Крайне важным остается укрепление возможностей государств удовлетворять гуманитарные потребности, а также добиваться соблюдения положений международного гуманитарного права и его руководящих принципов. Неспособность удовлетворить базовые потребности гражданского населения в условиях гуманитарных кризисов лишь способствует увеличению масштабов нищеты и дальнейшему укоренению ощущения изоляции и неравенства. Это должно также привлечь наше внимание к сохраняющейся взаимосвязи между гуманитарной деятельностью, развитием и миром и необходимости поиска возможностей для взаимного усиления действий организаций, занимающихся гуманитарной деятельностью, развитием и миростроительством.

В последние несколько лет мы наблюдаем также все более частое использование риторики, направленной на унижение человеческого достоинства этнических, религиозных и других уязвимых групп и меньшинств. Подобная риторика, эксплуатирующая и усугубляющая существующие в обществе расколы посредством распространения лжи и заблуждений, стала еще заметнее с ростом популярности социальных сетей. Не следует легкомысленно относиться к использованию социальных сетей для пропаганды человеконенавистничества, расизма, ксенофобии и нетерпимости. Необходимо также прилагать усилия к тому, чтобы наши граждане имели доступ к фактам и точной информации. В связи с этим еще раз подчеркиваем важность партнерства с гражданским обществом, частным сектором и компаниями-разработчиками социальных сетей.

Центральную роль в противодействии этому явлению играет образование, и именно поэтому мы также сосредоточим наши усилия на поощрении важности обеспечения грамотности, если нам окажут доверие и выберут в члены Совета Безопасности на период 2023–2024 годов. Грамотность расширяет возможности всех членов общества, и в том числе дает молодежи необходимые инструменты для реализации своего потенциала и внесения вклада в экономический рост своих сообществ. Она также позволяет людям анализировать информацию, проверять источники и противостоять дезинформации, тем самым делая их менее восприимчивыми к риторике экстремистских групп.

Председатель (*говорит по-испански*): Слово предоставляется представителю Исламской Республики Иран.

Г-н Тахт Раванчи (Исламская Республика Иран) (*говорит по-английски*): Поздравляю Мексику с вступлением на пост Председателя Совета в этом месяце и благодарю Вас, г-н Председатель, за организацию этих открытых прений.

Такие проблемы, как изоляция и неравенство, могут выступать в качестве потенциальных факторов, провоцирующих и усугубляющих конфликты, и подрывать возможности достижения прочного мира в охваченных конфликтами странах. Согласно докладом Организации Объединенных Наций, масштабы деятельности по удовлетворению гуманитарных потребностей в конфликтных ситуациях растут и сегодня находятся на самом высоком уровне.

Гуманитарная помощь может облегчить симптомы, но не может вылечить саму болезнь. Поэтому профилактика всегда лучше лечения. В этом смысле предотвращение конфликтов является одним из основных обязательств, закрепленных в Уставе Организации Объединенных Наций, и основная ответственность за выполнение этого обязательства возложена на государства-члены. Решение соответствующих проблем, которые, по сути, являются внутренними делами стран, требует комплексного и целостного подхода и должно осуществляться самими соответствующими государствами.

Тем не менее международное сообщество также должно участвовать в решении таких проблем. Международное сообщество и Организация Объединенных Наций должны оказывать помощь за-

тронутым конфликтами странам по их просьбе путем предоставления специализированной технической и финансовой поддержки для надлежащего и более эффективного устранения коренных причин конфликтов. Как указано в цели 10 в области устойчивого развития, снижение уровня нищеты и неравенства и обеспечение того, чтобы никто не был забыт, является неотъемлемой частью усилий по обеспечению устойчивого развития. Мы подчеркиваем важную роль Организации Объединенных Наций в этом отношении.

Для эффективного предотвращения конфликтов необходимо также изучать и устранять другие глубинные причины: например, изменение климата, иностранное вмешательство и оккупацию, а также применение односторонних действий, которые приводят к затяжным конфликтным ситуациям. В этой связи следует отметить, что введение односторонних принудительных мер, таких как незаконные санкции Соединенных Штатов против иранского народа, приводит к серьезным последствиям для благосостояния всех слоев населения. Эти незаконные деяния, которые привели к серьезным перебоям в удовлетворении основных потребностей населения, особенно в обеспечении лекарствами и медицинским оборудованием, необходимыми для борьбы с коронавирусом заболеванием, усугубляют экономические трудности. Односторонние санкции также препятствуют доступу пострадавших от них стран к финансовым ресурсам и ресурсам в области развития, необходимым для реализации ими целей в области устойчивого развития.

Оказание технической и гуманитарной помощи нуждающимся людям в конфликтных и постконфликтных ситуациях ни в коем случае не должно носить политический характер, обставляться условиями или приводить к дискриминации. Конструктивный вклад Организации Объединенных Наций в усилия по предотвращению конфликтов требует последовательного подхода, постоянного участия и координации действий Генеральной Ассамблеи, Совета Безопасности и Экономического и Социального Совета в соответствии с их мандатами, изложенными в Уставе Организации Объединенных Наций. В этой связи подчеркиваем, что Совет Безопасности должен придерживаться целей и принципов Устава Организации Объединенных Наций и заниматься решением любых ситуаций, которые могут поставить под угрозу поддержание

международного мира и безопасности. Вопросы, имеющие социальное и экономическое измерение, например изоляция и неравенство, должны рассматриваться профильными органами Организации Объединенных Наций, а именно Генеральной Ассамблеей и Экономическим и Социальным Советом.

Председатель (*говорит по-испански*): Слово предоставляется представителю Чили.

Г-н Скокник Тапиа (Чили) (*говорит по-испански*): Благодарю Мексику за ее инициативу по организации в Совете Безопасности этих прений по вопросам изоляции, неравенства и конфликтов. Благодарю также президента Мексики за его участие и председательство на этом заседании.

Чили осознает, что анализ связи между изоляцией, неравенством и возникновением конфликтов был важным элементом ряда многосторонних дискуссий, особенно после того, как в 1994 году Программа развития Организации Объединенных Наций ввела в оборот концепцию «безопасности человека».

Мы видели, как на смену так называемым традиционным угрозам безопасности часто приходят угрозы негосударственного и невоенного характера. Эти вызовы, которые не может игнорировать ни одно государство, связаны с действующими на внутривосточном уровне вооруженными формированиями и транснациональными угрозами, включая терроризм, организованную преступность, наркоторговлю, торговлю людьми, отмывание денег и торговлю оружием. К таким угрозам относятся также стихийные бедствия, распространение болезней и пандемий, ухудшение состояния окружающей среды.

Вот почему, если мы хотим понять природу этих вызовов и противостоять им, нам необходим многоаспектный подход и изучение причин изоляции, неравенства и конфликтов. История учит, что они обусловлены социально-экономическими, гендерными, этническими, племенными, религиозными или идеологическими противоречиями, отсутствием возможностей, отсутствием «социальных лифтов» и иными причинами. Именно Совет Безопасности неоднократно становился свидетелем того, как эти местные противоречия стремительно

приводили к ситуациям, вызывающим региональную или глобальную озабоченность.

Чили вновь заявляет, что внимание к вопросам безопасности и концепции безопасности в широком смысле слова требует от государств или сообщества наций того, чтобы они ставили во главу угла интересы людей и их благополучие. В этом смысле первостепенное значение имеют раннее предупреждение и предотвращение конфликтов. Отмечаем, что существуют эффективные инструменты для достижения этой цели и укрепления мира, усиления демократии и верховенства права, защиты свободы личности и, в конечном счете, построения более справедливых обществ. В этом смысле правительствам следует срочно взяться за работу по таким направлениям, как обеспечение социальной сплоченности, образование и поддержание безупречного морального облика, которые являются главными составляющими институциональной мощи и устойчивости любого государства к внешним воздействиям, а также его способности защищаться от возможных внешних угроз.

Крайне важно рассматривать все конфликты с учетом осложняющей их социальной составляющей и через призму трех основных компонентов деятельности Организации Объединенных Наций: международного мира и безопасности, устойчивого развития и безусловного соблюдения прав человека. Чили призывает двигаться по пути мира и стабильности, способствуя построению открытых и устойчивых к потрясениям обществ, что крайне необходимо в мире, пострадавшем от последствий пандемии коронавирусного заболевания. Мы как никогда понимаем, что этого можно достичь только посредством многостороннего и двустороннего сотрудничества. Действуя сообща, мы сможем укрепить благотворные взаимосвязи между миром и развитием.

В заключение я хотел бы отметить очевидный факт: в Латинской Америке мы являемся частью зоны мира, в которой уровень расходов на оборону остается одним из самых низких в мире и которая свободна от ядерного оружия и традиционных военных конфликтов. Вместе с тем ситуация в нашем регионе является очень непростой и характеризуется высоким уровнем преступности и активным развитием транснациональной организованной преступности. Поэтому мы как общество должны

сделать все возможное, чтобы смягчить и, в конечном итоге, искоренить эти угрозы.

Председатель (*говорит по-испански*): Слово предоставляется представителю Малайзии.

Г-н Усман (Малайзия) (*говорит по-английски*): Поскольку по всему миру мы продолжаем сталкиваться с новыми и вновь возникающими конфликтами, Малайзия приветствует сегодняшнюю дискуссию. Рассчитываем на то, что наши сегодняшние обсуждения позволят Совету Безопасности и соответствующим государствам укрепить усилия по формированию культуры предотвращения конфликтов, а не культуры реагирования на них. В своем сегодняшнем выступлении хочу осветить два аспекта.

В первую очередь, что касается роли национального правительства, очевидно, что изоляция, неравенство и конфликты неразрывно связаны между собой. Поэтому для государств-членов крайне важно не жалеть усилий для выявления и устранения факторов или условий, провоцирующих неравенство, изоляцию и общественный раскол. Это особенно сложно в случае многокультурных и многонациональных стран, где определенные слои общества чувствуют себя обездоленными или отвергнутыми.

Малайзия также считает, что решение проблем в области социально-политической и социально-экономической нестабильности должно входить в число стратегических приоритетов правительства страны в целях поддержания мира и стабильности, которые, в свою очередь, создадут условия для устойчивого развития. Если не принять комплексных мер, то может произойти политический раскол, а также возникнуть социальные противоречия и, в конечном итоге, вооруженные конфликты.

Для закрепления успехов в области миростроительства и государственного строительства инклюзивность должна дополняться другими не менее важными ценностями и принципами, в том числе терпимостью и умеренностью. Необходимо прилагать усилия для пропаганды единства в многообразии, углубления национальной интеграции и укрепления стабильности.

Малайзия поддерживает призыв к включению широкого круга субъектов в национальные мирные и политические переходные процессы. В частно-

сти, хотим подчеркнуть важное значение принципа гендерной инклюзивности. Вовлечение женщин в предотвращение и урегулирование конфликтов, в том числе обеспечение их участия в решении политических и социально-экономических вопросов, укрепит стабильность и уменьшит риск повторного возникновения конфликта. Кроме того, подчеркиваем важнейшую роль молодежи в этих процессах, в том числе в вопросах социальной сплоченности.

Второй аспект касается роли международного сообщества. Подчеркивая основополагающее значение национальной ответственности для прекращения конфликта, отмечаем, что построение прочного мира требует решительной поддержки со стороны международного сообщества. В этой связи Совет Безопасности располагает всем необходимым для того, чтобы играть свою ключевую роль в содействии такого рода усилиям, в том числе посредством специальных политических миссий и миссий по поддержанию мира. Считаем также, что партнерские отношения Совета Безопасности с другими органами Организации Объединенных Наций, включая Комиссию по миростроительству, и региональными организациями будут и впредь приносить плоды.

В то же время хотим подчеркнуть, что для международных партнеров крайне важно тесно сотрудничать с местными заинтересованными сторонами. При разработке стратегий предотвращения конфликтов и усилий по миростроительству международным субъектам крайне важно полностью понимать местные условия и специфические особенности конкретного общества. Без такого понимания, вне надлежащего контекста наши действия и подходы могут непреднамеренно способствовать поощрению или сохранению неравенства и изоляции в затронутых общинах.

В то же время Малайзия считает, что для международного сообщества, включая Совет Безопасности, крайне важно поддерживать верховенство права и подотчетность путем полного выполнения резолюций Совета Безопасности.

В заключение Малайзия подчеркивает важность продвижения принципов равенства и инклюзивности для построения прочного мира. Совет Безопасности должен возглавить усилия по продвижению этих принципов и комплексной концепции международной безопасности с учетом взаимозави-

симости трех основных направлений деятельности Организации Объединенных Наций.

Председатель (*говорит по-испански*): Слово предоставляется представителю Японии.

Г-н Иси́канэ (Япония) (*говорит по-английски*): Я хотел бы выразить признательность Его Превосходительству президенту Мексики г-ну Андресу Мануэлю Лопесу Обрадору за проведение этих открытых прений и предоставленную нам возможность подтвердить нашу решимость устранить коренные причины конфликтов, а именно изоляцию, неравенство и нищету.

Сегодня мир по-прежнему раздирают многочисленные конфликты. И это зло конфликтов усугубляется последствиями пандемии коронавирусной инфекции и изменения климата. Нам следует задаться вопросом, почему мы все еще далеки от достижения целей Организации. Международное сообщество по-прежнему уделяет большое внимание реагированию на конфликты, а не их предотвращению. Такой подход приводит к гибели людей, утрате ими источников средств к существованию и ущемлению их человеческого достоинства. Мы должны сместить акцент на меры по предупреждению и обеспечить эффективное устранение коренных причин конфликтов. В этой связи я хотел бы высказать четыре замечания.

Во-первых, ключом к построению мирных обществ является доверие. Под доверием я подразумеваю, что люди должны быть уверены как в своем правительстве, так и друг в друге. Систематическая изоляция и растущее неравенство подпитывают недовольство людей в отношении правительства, создают напряженность между общинами и осложняют ситуацию в области безопасности человека.

Во-вторых, для укрепления доверия необходимо создать эффективные, подотчетные и основанные на широком участии учреждения на национальном и местном уровнях, чтобы обеспечить равные возможности и безопасность человека для всех слоев общества. Эффективные и беспристрастные органы безопасности и судебные органы необходимы для обеспечения верховенства права и борьбы с безнаказанностью и коррупцией. Учреждения, обеспечивающие равный доступ к основным социальным услугам, снижают уровень недовольства и смягчают межобщинные конфликты. Нарращивание

потенциала персонала, отвечающего за управление учреждениями, является неотъемлемой частью институционального строительства.

В-третьих, голос женщин, молодежи и маргинализированных групп должен быть услышан. Без их полноценного, равноправного и значимого участия нам никогда не удастся добиться построения справедливого, мирного и инклюзивного общества. Мы должны расширять их права и возможности и укреплять их важнейшую роль.

Наконец, когда речь идет о роли Организации Объединенных Наций, необходим целостный и скоординированный подход. Ее вмешательство должно быть последовательным в рамках всего спектра взаимосвязанных проблем, касающихся мира и безопасности, развития, гуманитарных вопросов и прав человека. Этот подход требует выхода за рамки системы Организации Объединенных Наций и выстраивания партнерских отношений с различными международными, региональными и национальными субъектами с целью содействия принятию скоординированных и согласованных мер.

Нас обнадеживает тот факт, что в свои резолюции по продлению мандатов миротворческих и специальных политических миссий Совет Безопас-

ности активно включает аспекты безопасности человека, такие как защита гражданского населения, уделяя при этом особое внимание потребностям уязвимых групп населения и вопросам гендерного равенства. В особенности это характеризует практику последних лет.

Комиссия по миростроительству также превратилась в катализатор этих важных усилий и платформу для широкого сотрудничества между различными субъектами. Использование Комиссией принципа «снизу вверх», подразумевающего вовлечение местных женщин и молодежи в миротворческую деятельность, позволяет ей получать бесценную информацию, повышающую полезность ее рекомендаций Совету. Совету следует чаще обращаться за консультациями к Комиссии, чтобы обеспечить согласованность общесистемных усилий и более эффективный учет мнений местных субъектов в его работе.

Председатель (*говорит по-испански*): В моем списке остается еще ряд ораторов, записавшихся для выступления на этом заседании. С учетом позднего часа я намерен, с согласия членов Совета, прервать заседание до 15 ч 00 мин.

Заседание прерывается в 13 ч 00 мин.